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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 
SESIÓN ORDINARIA Nº11/2016 

Martes 29 de Noviembre de 2016; 18:00 Hrs. 
Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 

Edificio  Consistorial 
 
 

  En San Antonio, a Martes 29 de Noviembre del dos mil dieciséis, y siendo 
las 18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, 
“Mario Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San 
Antonio, la Sesión Ordinaria Nº 09 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, 
presidida por  Continuada por el Sr. Alcalde (s), Presidente (s) Christian Ovalle Lyon. 
Actúa como Ministro de Fe, Carolina Pavez Cornejo, Secretaria Municipal. 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N° 10/2016 
 

II. TABLA:  
-Presentación de dos líneas de Desarrollo Económico: Turismo, expone Marcela Mora y 
Desarrollo Rural, expone Rodrigo Gonzalez. 
 
-Conversatorio Grupal, construcción participativa de la Política Comunal de Participación 
Ciudadana, Expone Profesional de Gestión Social, Srta. Camila Cortés. 

  
Expositores: Oscar Tapia R.-Hugo Santibañez y Rodrigo Guerra.  
 
 
III. VARIOS. 

 
                   
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
Consejero, Patricio Hernandez 
Consejero, Esteban Contreras Toro 
Consejero, Octavio Gonzalez Gonzalez 
Consejero, Cesar Contreras Toro 
Consejera, Nury Malgue Gavilán 
Consejero, Carlos Contreras  
Consejera, Leonora Galaz Ortiz. 
 
Justificaciones:  
Vicepresidente: Marcelino Ilaja 
Consejera, Sonia Huencho 
Consejero, Ricardo Alvarez. 
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DESARROLLO DE LA TABLA 

 
 
Presidente (s) Christian Ovalle Lyon: saluda cordialmente a Sres. Consejeros, siendo 
las 18:08 minutos se da inicio a la sesión ordinaria N°11 del 2016, correspondiente al 
Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil y dice que antes de partir con la 
tabla como tal se comenta que  ha presentado las excusas  el Vicepresidente Dn. 
Marcelino Ilaja y a su vez la Consejera Sra. Sonia Huencho y no esta el Presidente por 
razones de la agenda hoy día esta en Valparaíso y considerando el decreto Alcaldicio que 
establece que cada vez este ausente el Alcalde titular lo puedo reemplazar. 
 
Dios quiera mediante se da inicio a esta sesión N° 11 del 2016, considerando de que hay 
seis integrantes del COSOC, ustedes saben que son 15 tendría que a ver el 50 mas uno 
pero el voto del representante del alcalde considera el séptimo participante por lo tanto 
estaríamos cumpliendo la normativa legal para poder funcionar y obviamente por respeto 
a los que ya llegaron a la hora obviamente damos inicio a la sesión considerando que 
tenemos el quórum necesario. 
 
En el punto 1, esta la probación de acta anterior que es la acta sesión ordinaria número 
10 del 25-10-2016, algún comentario los señores consejeros y (as), respecto a esta acta. 
Llego a tiempo para que tuvieran conocimiento de esta acta para que la leyeran. 
 
Hay Acuerdo para someterla a votación: 
 

ACUERDO N°12,  S.O N° 10 de fecha 25-10-2016, se aprueba el Acta por unanimidad de 
los Sres. Consejeros.  

 
Y en el punto II, que dice relación en la Tabla como tal que esta en primer termino la 
presentación de dos líneas de desarrollo económico que se complementan con lo que ya 
se hizo en la sesión anterior que ustedes tuvieron la oportunidad de conocerlo lo que 
decía relación con el área de pesca que esta ahí el profesional dn Victor Fuentes y 
además también se puso lo que dice relación con el tema asunto marítimo portuario y ahí 
estuvo presente dn Renato Silva por lo  tanto quisiera yo dar la oportunidad en esta 
coacción para que en primer termino en lo que dice relación a estas dos líneas 
complementarias en desarrollo económico no están todas faltan todavía algunas en esta 
ocasión puede exponer en el área turismo  nuestra profesional Marcela Mora. 
 
Consejero, Patricio Hernández: comunicarle antes de dar inicio a toda la exposición de 
que Ricardo Alvarez se comunico hace poquito rato y tiene un problema gravísimo con su 
vehiculo y iba a tratar en lo posible de estar acá. 
 
Alcalde, Presidente (s): gracias por su acotación, Secretaria por favor para que lo 
podamos considerar dentro de las excusas correspondientes, no hay ningún otro 
comentario antes de iniciar las exposiciones. 
 
Lo que dice relación con el área turismo perteneciente al área de desarrollo económico de 
la secretaria de Planificación Comunal  
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29 de Noviembre de 2016 SECPLA - IMSA

“DESARROLLO RURAL”

Unidad de Desarrollo Económico

Secretaria Comunal de Planificación 

Profesional: Rodrigo A. González M.

Ingeniero Agropecuario.

 
Expositora, Marcela Mora: saluda cordialmente y dice: tal como lo dice la tabla en el día 
de hoy nos toca presentar dos líneas de trabajo del Área de Desarrollo Económico ya dn 
Christian lo dijo dos de nuestros compañeros ya vinieron a presentar su trabajo pero para 
que tengan un conocimiento de lo que es el área de desarrollo económico esta área 
incluye seis ejes principales de trabajo que son desarrollo pesquero, asunto marítimo 
portuario, el tema de emprendimiento y microempresa, educación  empresa, desarrollo 
Rural y Desarrollo Turístico. 
 
Estas áreas de trabajo están conformadas por un profesional a cargo y los ejes 
estratégicos que tenemos como área de desarrollo económico a grandes rasgos son los 
que ustedes ven en la presentación que tienen que ver principalmente con el fomento de 
la capacitación, el fomento de la asocietividad la elaboración y postulación de iniciativas 
de inversión, asesoría técnica tal como lo indicamos ahí y asistencia técnica a personas 
naturales ya sean empresarios o microempresarios que tienen alguna actividad 
económica o que quiere n emprender y también a organizaciones que trabajan dentro de 
estos seis ejes que nombramos anteriormente. 
 
También un de nuestros ejes estratégicos dice relación con la articulación publico privada 
que es principalmente como nos vinculamos con otras organizaciones para buscar 
intervención dentro de cada uno de los ámbitos de trabajo que tenemos y otro tema 
también que es muy importante es el fomento a la innovación y la diserficación productiva 
cada una de estas áreas de trabajo con una o varios de estos ejes estratégicos 
dependiendo cierto del horizonte que tenga el área de trabajo. 
 
Dentro del tema de la planificación estratégica del desarrollo turístico que en este caso es 
el tema que veo yo, principalmente el trabajo esta orientado hacia la planificación turística 
y el trabajo en conjunto con otras unidades municipales esto dos puntos tienen mucha 
relación con el trabajo que se realiza en conjunto con la Oficina de Turismo. Me gustaría 
en este sentido hacer una pequeña reseña de lo que es el tema del desarrollo turístico 
dentro de la Secpla. No recuerdo de que año pero siempre a estado   la oficina de 
informaciones turísticas que trabaja principalmente con las organizaciones y con las 
personas que están ligadas al tema turístico realizan viajes turísticos a delegaciones 5que 
vienen desde afuera y tienen contacto permanente con la línea base con la que ellos 
trabajan y en este sentido hacia falta el tema de la planificación y el tema de elaboración 
de indicativas de presentación de proyectos y en este sentido es que en el año alrededor 
del año 2005 es que se crea ene. Fondo dentro de la Secpla, esta área de Desarrollo 
Turístico cuyo objetivo principal es complementar el trabajo que se estaba haciendo de la 
oficina de informaciones turísticas con la planificación y con la presentación de iniciativas 
de inversión ya sean estudios, proyectos o programas.  
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Otro tema que es importante dentro de la planificación del desarrollo turístico es la  
coordinación con otras instituciones estas son acciones que nosotros buscamo9s que 
vallan en directo beneficio del turismo comunal. Toda esta planificación estratégica yo 
llegue el año 2011, me hice cargo de  este tema de desarrollo turístico y desde esa fecha 
desde el año 2011, hasta ahora en es5to se ve plasmado la planificación que tenemos en 
todas estas iniciativas de inversión que han sido proyectos adjudicados y que ya hemos 
ejecutado por ejemplo en el año 2011, hicimos un  diagnostico de potencialidades y de 
desarrollo de turismo rural que es lo que principalmente buscamos nosotros como 
tomamos todas las fortalezas que tiene el sector rural y lo podemos plasmar en un plan de 
desarrollo a largo plazo que incluya las intervención en términos turísticos de esta zona, 
en el año 2013, presentamos  una obra de teatro denominada el legado de San Antonio 
que es lo que buscábamos mostrar es como ha crecido la cuidad a través de las personas 
que lo fundaron que fundaron nuestra ciudad. Hicimos también ese mismo año un tema 
con una consultora que hizo una micro capsula televisivas que principalmente se 
mostraban parajes naturales de nuestra comuna y eso lo pasamos a través del canal 2,  
para su difusión al igual que en el año 2014, presentamos otro proyecto también televisivo 
que se llama conversarte que se mostraba principalmente el patrimonio cultural y material 
de nuestra comuna que tenia que ver con los oficios con las tradiciones mas antiguas que 
existían en nuestra  comuna y también la difusión la hicimos a través del canal 2. El año 
2015, ejecutamos el estudio del plan de desarrollo turístico este plan de desarrollo es una 
instrumento de planificación para el turismo para la comuna a un horizonte de 10 años, en 
el cual hay un diagnostico de la situación actual del tema turístico y posteriormente hay un 
plan de acción este plan de desarrollo turístico nosotros lo trabajamos en conjunto con la 
oficina de informaciones turísticas y es así como esperamos también trabajar 
mancomunadamente de aquí en adelante para poder sacar adelante cada uno de los 
proyectos que existen en este estudio. El año pasado también con recursos del 2%, de 
cultura realizamos dos ferias una feria para emprendedores de San Antonio  que lo que 
buscamos ahí es apoyar a nuestros artesanos principalmente entendemos que aquí hay 
pocas posibilidades de visualizar a nuestros artesanos personas que realizan su actividad 
con sus propias manos que no comparan ni comercializan solamente si no que mostrara 
su trabajo y es por eso que lo hicimos en diciembre del año pasado esta  feria  y la feria 
de productores agrícolas y artesanos rurales en el mismo sentido también pero mostrando 
principalmente la cultura y la tradición de neutros agricultores actualmente este año 
nosotros presentamos un plan estratégico para el área de desarrollo económico este tiene 
que ver principalmente con que también cada una de nosotros como profesionales no 
solamente nos dedicamos a nuestro quehacer si no que también en conjunto nos 
apoyamos entre nosotros y también apoyamos diferentes proyectos que son para todo el 
área de desarrollo económico y en este sentido es que pudimos obtener este año la 
recomendación técnica de esta estudio que va por 120 millones de pesos que nos va a 
permitir principalmente tener una radiografía de que es lo que pasa con las mipimes acá 
en San Antonio porque tenemos muy pocos datos y con pocos datos de verdad que no se 
puede planificar una intervención a largo plazo. Esta indicativa principalmente tiene que 
ver con realizar un diagnostico a toadas la mipimes de toda la comuna es un diagnostico 
bien en detalle que dura 10 meses y lo que queremos tener como resultado es un 
analices de lo que sucede económicamente en la comuna y de que manera nos nosotros 
podemos implementar un plan de acción a largo plazo para sacar adelante cada una de 
las actividades económicas que estamos trabajando.  
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AREA DESARROLLO ECONÓMICO 

1

 
 

PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA
DESARROLLO TURÍSTICO

2

TRABAJO ORIENTADO HACIA LA PLANIFICACIÓN TURÍSTICA.

TRABAJO EN CONJUNTO CON OTRAS UNIDADES 
MUNICIPALES.

ELABORACIÓN Y POSTULACIÓN DE DIVERSAS INICIATIVAS
DE INVERSIÓN.

COORDINACIÓN CON  OTRAS INSTITUCIONES, ACCIONES 
QUE VAN EN BENEFICIO DEL TURISMO COMUNAL.
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GESTIONES REALIZADAS

3

PROYECTOS  ADJUDICADOS  DESDE  EL  AÑO  2011  A  LA  FECHA  

Año Nombre proyecto Monto (M$) 

2011 Diagnóstico de Potencialidades para el Desarrollo del 
Turismo Rural. 

50.000

2013 Obra de Teatro El Legado de San Antonio. 4.000

2013 Microcápsulas Televisivas, Parajes Nuestros. 6.500

2014 Conversarte, rescatando el patrimonio cultural   
inmaterial de San Antonio. 

9.000

2015 Estudio Plan de Desarrollo Turístico. 50.000

2015 Feria Emprendedores de San Antonio, apoyando la 
cultura emprendedora de nuestros artesanos. 

8.000

2015 Feria de Productores Agrícolas y Artesanos rurales, 
cultura y tradición en San Antonio.

12.500

TOTAL 140.000

 

GESTIONES REALIZADAS

4

PROYECTOS ACTUALES
Año Nombre proyecto Monto (M$)
2016 Plan Estratégico de Desarrollo  

Económico (RS). 
120.000
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ALCANCE E IMPACTO

5

CONTAR CON UN INSTRUMENTO DE PLANIFICACIÓN 
TURÍSTICA

PONER EN VALOR EL PATRIMONIO  CULTURAL Y NATURAL 

REALIZACIÓN DE FERIAS

PLAN DE DESARROLLO ECONÓMICO

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DESAFIOS FUTUROS

6

CONTAR CON INFRAESTRUCTURA  PUBLICA  ACORDE A LOS 
NUEVOS DESAFIOS:

PLAN MAESTRO DE INFRAESTRUCTURA PÚBLICA: 
ILUMINACIÓN, MOBILIARIO, SEÑALÉTICA TURÍSTICA, 
ESTACIONAMIENTOS.

INFRAESTRUCTURA ZONA RURAL: MIRADORES 
TURÍSTICOS, ÁREAS DE DESCANSO E INTERPRETACIÓN.

INDISPENSABLE: FORMACIÓN DEL RECURSO HUMANO 
(CAPACITACIÓN).

ESTUDIO DE PREFACTIBILIDAD ASCENSOR CRISTO DEL MAIPO.

 
 
 
 

Entendemos que para atender bien al turista no solamente tenemos que tener 
infraestructura si no que tenemos que tener infraestructura si no que tenemos que estar 
capacitados técnicamente para tener una buena atención.  
 
En la última dispositiva pueden ver mis datos para cualquier consulta. Si necesitan ver los 
estudios que tenemos.  
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CONSULTAS E INFORMACIÓN

MMORA@SANANTONIO.CL

035-2337297

(+569) 89845066

MARCELA MORA ORMAZÁBAL.

INGENIERA AGRÍCOLA.

ENCARGADA DE DESARROLLO TURÍSTICO.

7

 
 
 
 

 

"PROYECTOS F.N.D.R. año 2014" 9

“DESARROLLO TURÍSTICO”
SECPLA - IMSA

Noviembre de 2016

 
 
 
 
Vicepresidente (s), Christian Ovalle Lyon: se agrade a Marcela y se complementa y dar 
una explicación de un tema que advirtió Marcela en lo que dice en relación con la 
información de la oficina de turística que esta en Barros Luco frente al Mall y ahí trabaja 
Paula Reyes y esa unidad no depende de la Secpla, depende del Departamento de Cultura, 
sin embargo comentarles que dice con líneas de acción en turismo y la misma planificación 
estratégica trabajamos mancomunadamente porque la institución es una sola en la 
municipalidad no significa en el fondo que ella andan por su lado y nosotros por nuestro lado 
si no que trabajamos en conjunto las propuestas y a propósito de lo mismo nuevamente 
cuan do necesitamos recursos al Gobierno Regional trabajamos en conjunto lo que decía 
Marcela lo estratégico se trabaja desde la Secpla y en lo operativo hoy día que es contacto 
directo con el turista que nos visita trabaja Paula Reyes con esta oficina que se refuerza 
normalmente en la época de verano con guías que se contratan vía código del trabajo 
porque evidentemente tenemos una cantidad importante de turistas que nos visitan lo acaba 
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de decir Marcela no lo decimos nosotros si no que lo dice Sernatur en todo esto es la 
provincia que tiene mayor cantidad de turistas en la temporada estival comparativamente 
respecto de lo que significa el crecimiento de turistas.  Y respecto a lo que mencionaba 
Marcela nuestro instrumento rector es el Pladeco que se planifica a cinco años, sin embargo 
nos hemos dado cuanta y aprovecho saludar a dn Oscar Tapia que se incorpora al concejo 
que tenemos que mirara la planificación nosotros por lo menos lo que significa lineamientos 
especifico de cada área no menos de 10 años porque hoy día esta tan dinámico el  proceso 
que si nosotros planificados a tan corto plazo es muy probable que en los últimos años esta 
planificación nos estemos dando cuenta que ese escenario en la cual estamos incorporados 
que esta cambiando. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: saluda, encuentra buena la iniciativa y dice que se ha fijado 
que no hay ningún colegio donde se enseña guías turísticos.   
 
Expositora, Marcela Mora: dice que: entendemos que es una necesidad dentro de las 
actividades económicas del turismo esta siendo una actividad muy importante lo hemos 
visualizado y se incorporado una nueva área de trabajo  desarrollo económico que tiene que 
ver con educación y empresas y en este sentido la persona encargada de ese tema nos 
coordinamos como para que ver la factibilidad de que los colegios puedan incorporar el tema 
turístico. Y en este minuto no hay colegio que imparta turismo. 
 
Vicepresidente, (s) Christian Ovalle: dice que no es tan simple generar un cambio en una 
malla curricular de los liceos técnicos porque tienen que pasar por el Ministerio de 
Educación. Dice que todas estas propuestas se consideran a través de diagnostico no 
solamente lo que escucha uno si no que tiene  que haber elementos duros que permitan 
generar estaos cambios que de alguna manera son sustantivos y la verdad de las cosas es 
que vamos a dejar esta in quietud para que la profundice cuando le toque exponer a Juan 
Miño vamos a poder profundizar lo que dice respecto a esto en lo que a mi con cierne y en 
mi calidad de Director de Secpla titular les comento que el proceso de cambios de mallas 
curriculares no solamente pasa por un tema antojadizo necesariamente tiene que ir  de la 
manos con un cambio una propuesta solidad y que este fortalecida y que finalmente pueda 
aprobar nuestro Ministerio de Educación.  
 
Expositor, Oscar Tapia, Secpla. En este momento resultaría un poco aventurado tratar de 
crear carreras turísticas en la juventud, primero que nada porque una vez  que el niño 
termina su proceso educativo tiene que tener acceso  a la industria del turismo y 
lamentablemente nos a costado mucho levantar el turismo en San Antonio nosotros tenemos 
un turismo de día no hay pernoctada no hay gente que se quede por varios días por lo 
menos en el sistema hotelero tenemos instalaciones infraestructura privada bastante 
precaria si no es por una o dos indicativas que hay en la provincia podríamos decir que casi 
no tenemos la estructura adecuada y eso significa respaldarse previamente tener un sistema 
organizado. No sacamos nada con preparar jóvenes para que salgan de guías turísticos y 
después no tengan donde trabajar la idea es hacer algo bastante mas completo y solido que 
les permita poder acceder a un trabajo bien renumerado en eso estamos en este momento 
formando los lineamientos para primero activar el turismo de una forma ordenada y luego 
poder preparara la gente para que tenga donde llegar.  
 
Consejero, Carlos Contreras: felicita a Sra. Marcela por la buena exposición que nos dio, 
segundo reafirmar algunas cosas como poder fortalecer el desarrollo de lo cultural urbano 
que es importante hay muchas partes de la zona que no se han explotado y es importante 
que se puedan potenciar el desarrollo cultural de aquellas zonas. También potenciar los 
patrimonios culturales en las partes urbanas.  
 
Dice que se debe mostrar más y se debe fortalecer a los artesanos,  porque se muestra muy 
poco en los artesanos, se debe potenciar más  en lo rural y lo urbano en forma asociativa 
con la empresa portuaria se genero una feria de artesano en el Paseo Bellamar 
independiente de los puestos que tiene los artesanos. Además de ellos nosotros solo 
complementamos actividad a los artesanos en la fiesta costumbrista que se hace e 
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Cuncumen y además también hay un actividad ad importante de artesanía local que se 
desarrolla en la fiesta en Lo Gallardo respecto a artesano rurales se lo cometo porque lo que 
tenemos que hacer creo es importante que puedan estar invitados los COSOC me estoy 
dando cuanta que no han estado invitados y esto es un tema que esta pendiente. 
 
Consejero, Carlos Contreras: dice que al parecer no es que estemos nosotros 
desconectados nosotros tenemos un dirigente en la escuela de social Juan Carlos  nos tiene 
al tanto de todo lo que ha hecho., al respecto van hacer la fiesta costumbrista este año no 
queda parecido un retraso se debe dar un vistazo de las facilidades que se les dan para 
hacer las fiestas costumbristas tenemos hartas facilidades alli en lo urbano para hacer la 
fiesta de barrio pero cuando se refiere hacer fiesta costumbristas les ponemos trabas se le 
van poniendo piedras en el camino. Seria bueno que se le facilitara el gestionamiento de 
aquella que también son importantes y representantes de la zona. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice  que dentro de todo el concepto del turismo hay 
algunas cosas que preocupan estamos aportas de una temporada en donde vamos a tener 
una gran cantidad de turistas, el Paseo Bellamar es un pueblo turístico dentro que tiene San 
Antonio y dice que le ha tocado en dos oportunidades verlo en terreno y es preocupante la 
cantidad  de comerciantes ambulantes que se están instalando en el paseo bellamar, que 
prácticamente a veces no puede ni caminar la gente el domingo pasado estaba por los dos 
costados en la terraza la cual quedaba una franjita solamente para transitar por el centro.  
Tenemos artesanos que están  instalados hay bastante atractivos para el turista y dice que 
no sabe quien podrá controlar este tema.  
 
Presidente, Alcalde (s) Christian Ovalle Lyon: dice que si efectivamente estamos a 
puertas de la temporada estival no solamente es un tema que pasa durante todo el año y ha 
estado permanentemente en la mesa de Seguridad Ciudadana en la Gobernación de lo que 
dice relación de la cantidad  importante de vendedores ambulantes y sobre todo de lo que 
llega fines de semana. Tenemos mucha visita de turistas en la provincia y este tema como 
se controla el paseo Bellamar esta entregado al puerto y además tenemos un control 
selectivo por pare de carabineros y la dotación que tienen no es mayor ya que tienen que 
estar en tres sectores San Antonio, Bellavista y LLolleo y además la armada normalmente lo 
que participa la armada es lo que dice relación con seguridad de borde  costero. Se a 
transformado en un tema no mayor y muy complejo.  Tenemos una cantidad bastante de 
inspectores y hemos hecho un trabajo colaborativo pero también hemos tenido situaciones 
bastante complejas con nuestros inspectores los han amenazado hasta de muerte por parte 
de estos vendedores ambulante que vienen porque son verdaderas mafias organizadas las 
que llegan desde Santiago. Sin embargo pasa a ser un tema  hoy en día fundamental en lo 
que dice relación con los aspectos que esta consignando el Ministerio del Interior a través de 
nuestra Gobernación Provincial. Nosotros esperamos tener hoy día una carta programática 
para temporada estival que se tendría que haber fortalecido sobre todo en presencia policial 
dn Patricio. 
 
Consejero, Carlos Contreras: dice que: al respecto que uno es nacido y criado acá en San 
Antonio, empoderado de la situación que esta pasando acá nosotros lo vemos con mucha 
tristeza y dolor como el Paseo Bellamar esta perdiendo su finalidad hoy vemos que hay 
mafia  como usted lo dice que se vienen apoderar del paseo y lo mas preocupante esa plata 
que se adquiere no quedan acá en San Antonio. A parte de eso se esta produciendo un 
problema grave los señores que vienen a vender los comerciantes se están apoderando de 
todos los asientos fueron creados para los turistas son los que dejan plata acá en San 
Antonio, pues bien va un día sábado un día domingo no hay asientos porque los tienen 
ocupados los vendedores. Si usted va al ocaso de la tarde están bebiendo y fumando 
marihuana ósea esta pasando de gris a oscuro. Cuando nosotros vemos que la ley no tomar 
en la vía pública, nosotros vemos los artesanos o a otro tipo de personas bebiendo alcohol 
fumando marihuana hay despreocupación de la autoridad y eso trae consecuencia a 
posterior, los micrográficos van aumentando y les trae una secuela de problemas  hay unos 
artesanos que están apoyando el embellecimiento de la provincia  que están durante todo el 
año, viene con un desmedro a ellos porque le quitan el poder adquisitivo de ventas. No 
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entonces no hay que desmerecer a los pequeños artesanos que están durante todo el año 
trabajando ahí, fomentando el paseo dándole una vida,  los señores del verano viene 
esporádicamente hay un desmedro económico que hay que verlo.   
 
Alcalde, Presidente (s): al respecto comentarles que la mesa de seguridad ciudadana se 
reúne normalmente una vez al mes y este punto que acaba de tocar usted dn Carlos, porque 
usted habla en desmedro de los artesanos locales, por supuesto que esto impacta a los 
artesanos locales y también impacta a los locales de comercio establecido y se hablo de las 
incivilidades que se produce en los distintos sectores, entre ellos la Caleta Pacheco 
Altamirano, el Paseo Bellamar, el Paseo 21 de Mayo y como le digo nosotros por ejemplo 
con los inspectores no tenemos bajo lo que nos protege la ley no podemos detener el único 
que puede detener ante un acto ilícito es carabineros, Investigaciones tal como lo dice la 
palabra son fuerzas especiales investigativas que detienen cuando tienen el echo ya 
comprobado del delito. Nosotros lo que requerimos para lo que usted esta mencionando Dn 
Carlos y yo como ciudadano de San Antonio y  ustedes como Consejeros es tener una 
mayor dotación policial para poder generar un control mas efectivo hoy día la verdad de las 
cosas que las dotaciones no dicen ninguna relación con la población que nos visita 
principalmente los fines de semana en temporada estival.   
 
Consejero, Carlos Contreras: al respecto, usted tiene razón pero nosotros vemos como de 
un de repente la dotación de las fuerzas policiales no son la capacidad que requieren la 
población pero cuando hay un acto de protesta salen todos los señores carabineros y se 
muestra una gran cantidad de volumen y eso también nos preocupa porque la gente  se 
queda con esa imagen en san Antonio hay carboneros pero  no hay para resguardar a la 
población que también es preocupante.  Se empieza a ver que en el verano empieza a ver 
una cierta cantidad de policía en apoyo entonces no se ve reflejado en los casos críticos que 
requiere la ciudadanía.      
 
Presidente (s): dn Carlos:  yo, respecto a ello solamente podemos invitar tal vez para que 
tengan a la policía civil y a uniformados para que les puedan explicar lo que yo les estoy 
hablando. A m i me costaba mucho entender porque no aumentan las dotaciones, hasta que 
en una oportunidad tuve la ocasión de estar con la Dirección General de Carabineros de 
Santiago y simplemente esto va en relación a la población existente y también a las 
denuncias que se formulan. Hay muchos comentarios  de alto ilícito de narcotráfico de 
microtrafico de delincuencia pero hay muy poca entonces al final de año la policía estoy 
hablando de la policía uniformada hace las evaluaciones de dotación los indicadores 
nuestros son bajos y porque pasa eso porque la gente tiene miedo a represalias a pesar que 
existen la denuncias anónimas peor la gente no ocupa este instrumento porque siempre 
tiene miedo al tema de la represalia y eso hace que tengamos indicadores son bastante 
débiles y finalmente en el caso de carabineros no entrega las dotaciones que nosotros 
pensamos y queremos que debería estar instaladas. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que la situación de las personas que hacen comercio 
callejero ya es alarmante es una situación que esta fuera de control. Además dice que los 
inspectores corren un gran riesgo ya que ellos están para anunciar a carabineros.  
 
Consejero, Esteban Contreras: dice que, este trabajo esta orientada hacia planificación 
turística y consulta que hace cuanto tiempo se instalo. 
 
Expostitora: responde que nace desde el año 2005 que se instalo la oficina de desarrollo 
turístico en Secpla y desde el año 2011 que yo estoy a cargo de este tema. 
 
Consejero, Esteban Contreras: yo soy artesano en el Paseo Bellamar y participo en la 
mesa de la asociatividad en la Oficina de Turismo de una mesa que se creo este año de 
artesanos del Paseo Bellamar entonces manejo algunos temas de in formación pero no 
sabia este enlace que tenían  ustedes con nosotros durante dos años que hemos estado 
trabajando con la oficina de turismo nunca hemos tenido la presencia de ustedes ho hablar 
solamente sabemos de un plan turístico que esta trabajado Paula para el próximo año y 
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algunas acciones que nosotros hemos desarrollado generalmente las ciudad de San Antonio 
siempre se vende como una ciudad de servicio, no como una ciudad turística como lo es y 
que tiene mucho atractivo y que lamentablemente no ha sido potenciado, ósea cuando 
hablamos de turismo y llega el visitante el turista que se encuentra con la entrada horrible 
llena de basura ósea de que estaos hablando o el re modelado bandejon de 21 de Mayo que 
el fin de semana de las seis de la tarde es un antro. No se a que hablas de planificación de 
estratégica y turístico yo que soy parte de esto jamás eh participado en el 2005 a la fecha en 
una reunión donde nosotros que somos los involucrados directos que podríamos opinar 
podríamos dar sugerencias nada. Y lo otro que tiene que ver un poco responderle a Carlos 
nosotros como COSOC, hay dos representantes que participamos en la mesa de seguridad 
pública que se hace una vez al mes como decía Dn. Christian que es dn. Marcelino Ilaja y 
quien le habla y aparte como artesano nosotros estamos preocupados del tema del 
comercio ambulante no solamente del Paseo Bellamar si no que también en le Centro de 
San Antonio y el Llolleo específicamente de Los Aromos hasta calle El Canelo que también 
se concentra mucho Comercio ambulante gente de afuera y para eso una vez mas como 
todos los años se crea una mesa de trabajo con la Gobernación que fue la semana pasada 
donde tuvieron la Policía la PDI, carabineros, los Inspectores, Servicio Impuestos internos 
todos los entes como todos os años lo hacemos todos los años esto para poder hacer un 
ordenamiento en el Paseo Bellamar mas que allá de echar a la gente hacer un 
ordenamiento, se supone que cuando se instaura el nuevo Paseo Bellamar que administra la 
Empresa Portuaria se hace un ordenamiento de este, y lamentablemente la Empresa 
Portuaria no a dado (no aludible 0:42:53.6) porque estamos llenos de vendedores ambulantes los 
fines de semana y miles de otras actividades pero lo importante es que se creo esta mesa el 
miércoles pasado, ayer lunes se juntaban  todos los entes públicos para mañana tenemos 
una nueva reunión a las 10:00 de la mañana en la Gobernación donde nos van a dar el Plan 
a trabajar como se va hacer y el día que supuestamente hay un punto de prensa para poder 
trabajar este tema pero, también tiene que haber políticas desde arriba porque también 
muchas veces nosotros hemos tratado de ver esto y las mismas policías son muy ignorantes 
en cuanto a tema, ósea muchas veces se permiten al ambulante que supuestamente hay 
una ley que ni siquiera es ley es un proyecto de ley que habla de que, el municipio podría 
tener la disponibilidad de juntar ciertas cantidad de personas que son artesanos o que tienen 
otra línea y ponerlos en ciertos lugares públicos, pero ese un proyecto de ley, no se ha 
llevado a efecto todavía y bueno , la cosa esperamos que una vez mas ojala que se hagan 
un plan real que allá un ordenamiento en el Paseo Bellamar en el Centro de San Antonio y 
también en el sector de Llolleo y lo otro que muchas veces que también el tema turístico, hoy 
día por ejemplo, llegaba hoy día en la mañana nos encontramos en el Paseo Bellamar con 
una feria de Sercotec y nadie sabia.  Entonces hablamos de promocionar de tener atractivos 
turísticos ojala que la gente este mas informada uno de los locales tiene un afiche de los año 
2012, los juegos artificiales y mucha gente que llega en verano no tiene idea que aquí en 
San Antonio se tiran juegos ratifícales y se preguntan aquí también lo hacen tenemos que 
tratar de fomentar mas ósea el Paseo Bellamar es un ente turístico grande y se puede poner 
mas información, siempre hay actividades y nadie se entera de nada de lo que esta pasando 
alguno de nosotros que somos mas como dirigentes sociales ya sabemos de alguna 
actividad y podemos participar.  
 
Expositora, Marcela: dice, que comentarles que si bien es cierto le denominamos 
planificación turística desde el año 2005 como le comentaba anteriormente, en el fondo  
partimos de atrás para adelante empezamos ósea yo me sume después, pero se 
comenzaron haciendo programas de capacitación a gente ligado al turismo acá en la 
comuna, se capacitaron a 350 personas alrededor del año 2008, si no me equivoco y 
posteriormente en el año 2009, comenzó un programa de difusión turística. Nosotros 
conversando el tema con Paula Reyes, la jefa de la oficina de turismo nos dimos cuenta que 
nos hacia falta un instrumento de planificación que nos dijera específicamente por donde 
tenemos que partir dependiendo de las necesidades detectadas acá en la comuna. Ese plan 
de desarrollo turismo nosotros no lo hicimos entre cuatro paredes si no que lo socializamos 
con las personas con la línea base que trabaja Paula y contarles que des abril de este año 
ya ese plan de desarrollo turístico fue aprobado por concejo, entonces de este año ya 
tenemos las directrices, los ejes estratégicos con los cual vamos a comenzar a trabajar . y a 
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partir del próximo año ya enfocarnos específicamente en lo que  dice este plan de desarrollo  
y que tiene mucha relación con lo que usted acaba de decir porque uno de las 
preocupaciones de las personas era el tema de la basura de los perros vagos es la 
presentación que tenemos de la ciudad hacia el turista y en ese sentido le quería decir que 
estamos estar dentro  de nuestro plan de desarrollo y tenemos que a partir del próximo año 
juntarnos con nuestras unidades municipales que tiene que ver con este tema como la 
Dirección del Medio ambiente aseo y ornato ver en conjunto como empezamos abordar 
cada uno de estos temas que entendemos que son importantes que para la comunidad 
principalmente son importantes., son una necesidad que tenemos que abordar.        
 
Consejera, Leonora Galaz: dice que, se disculpa por llegar u poco atrasada y 
lamentablemente dice que se perdió la exposición sin embargo estaba leyendo los 
documentos que entregaron y se suma a las palabras del Consejero Esteban Contreras en 
el sentido de que es cierto nosotros sabemos que han existido varios estudios varias 
acciones mancípales con intento de ordenamiento y también obviamente lograra el 
desarrollo de los sectores turísticos que tenemos pero la pregunta también hacer realimente 
nosotros tenemos lugares paisajísticos importantes, importante monumento bastantes cosas 
culturales y patrimoniales pero la pregunta es tenemos turismo nosotros como un plataforma 
de acceso como ahí señalan las normas técnicas de turismo de Sernatur. Y la otra consulta 
que quiero hacerles bueno también intervino estuvo acá presente Corfo los pti, que están en 
los programas de territorio integrado con respecto a CORFO en tema de turismo en la 
provincia y estuvo con bastante tiempo con una gerencia de profesionales a cargo, 
generamos impacto con esos programas con esos dineros de inversiones en la comuna de 
la provincia porque finalmente ahora partimos de cero nuevamente del 2006 con una 
planificación esa planificación contempla lo anterior  y si no, no estamos en el punto cero y 
decimos lo anterior no sirvió, reconocemos que no y volvemos a retomar el tema turismo 
estamos en ese punto del tiempo en la línea de tiempo. 
 
Expositora, Marcela: efectivamente se han hecho ha habido varios programas que han 
intervenido en el tema turístico acá no solamente en la comuna si no en la provincia, 
nosotros al realizar este plan de desarrollo turístico que es un estudio que nos dice de 
acuerdo a las necesidades a los requerimientos detectados que hay aquí de acuerdo al 
diagnostico que se hizo se priorizaron algunas acciones, esas acciones efectivamente dicen 
que si estamos existen las brechas que existen, de acuerdo a los parámetros a las normas 
de Sernatur nos falta mucho  eso es efectivo y en todo orden de cosas eso no lo 
desconocemos, pero tampoco quisimos empezar de cero si no que para poder desarrollar 
este plan de desarrollo turístico nosotros no quisimos tomar lo que ya habíamos echo lo que 
ya se esta haciendo a través de la oficina de turismo y continuar ese trabajo e incluir otras 
actividades otras acciones que se requieren como lo dije anteriormente y específicamente 
en el tema tenemos turismo, el tema de comercio también genera turismo la gente viene 
para acá vienen  a comprar es efectivo que no se quedan no alojan acá porque vienen por el 
día y que el Paseo Bellamar es el principal foco es el atractivo turístico de producto turístico 
que tenemos acá en la comuna y por eso que no solamente nos queremos detener en esos 
si no que también queremos mirar hacia ele sector rural. Entendemos que nos queda 
bastante porque primero se necesita una plata turística una  infraestructura turística que 
tenemos que capacitar estamos conciente de ello  pero nos pusimos la tarea de comenzar a 
trabajar hacerlo de manera ordenada en el fondo.  
 
Oscar Tapia Funcionario: es lo que yo me refería endenante nos falta mucho ene el tema 
turístico, entender que ele turismo es un  tema bastante amplio no es u tema tan puntual 
como digo yo la actividad pesquera o la actividad portuaria el turismo esta inserto en todas 
las actividades, el turismo esta inserto no solamente en las actividades productivas de la 
zona en el sector rural en el sector urbano en el sector borde costero, borde rio pero además 
de eso esta inserto en las acciones mismas del municipio tienen que ver mucho con el plano 
regulador comunal como se definen los usos de suelo dentro de la ciudad, tiene que ver con 
la conducta de las personas, con la cultura de las personas por lo tanto es tan amplio que a 
veces hemos hecho acciones en el tiempo focalizadas en tres o cuatro actividades pero no 
hemos tomado el turismo como un todo y esos es lo importante de lo que se obtuvo durante 
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este año que es la concreción de un plan de tur que no lo teníamos y que no lo tiene la 
provincia y tampoco el litoral de los poetas este es el primer plan de tur mas menos en serio 
que se a echo en la provincia y por lo tanto es una carta de navegación importante y esto es 
lo que nos va a permitir ir abordando secuencialmente cada una de las actividades sin 
desperdiciar o sin despreocuparse de las otras eso significa que ha encendido un camino 
que es como decir bueno desde ahora en adelante podemos trabajar e serio y no vamos 
hacer manotazos en una u otra área. Hemos intervenido en el sector artesanal hace un años 
atrás, dos años atrás hicimos un catastro porque la artesanía nuestra no es solamente el 
Paseo Bellamar esta metida en el  campo, esta metida dentro de las zonas urbanas en 
mucha gente que trabaja en sus casas y entrega otros sectores su artesanía  incluso hay 
gente que fabrica sus artesanías y las vende en Santiago y nos as venden aquí en San  
Antonio por lo tanto ese catastro que hicimos hace dos  años tenemos que mantenerlo 
vigente actualizarlo porque también se va produciendo nuevos artesanos es un tema 
dinámico que tenemos que tener una estructura para eso Marcela es una sola persona 
entendemos que para trabajar el tema  turístico se requiere de equipo se repusiere equipos 
multidisciplinarios es difícil lograrlo no es por esa razón nosotros nos hemos valido de las 
consultorías para poder abordar esto la consultoria que se realizo este año y que se entrego 
este año son por lo menos siete profesionales de distintas disciplinas que intervinieron 
dentro de la ciudad dejar en claro eso y que a partir de este tiempo independientemente de 
que se haya trabajado varios años atrás vamos por un camino en serio en estos momentos 
por un buen cauce.   
 
Presidente (s) Christian Ovalle: dice que se tienen la palabra algunos consejeros y deben 
cerrar pata tomar el otro punto. Y deja en claro que esto se esta trabajando y que es 
impotente estos insumos que ustedes están informando y se trabajara con el equipo de 
secpla.  
 
Consejero, Cesar Contreras: dice que, a el le parece súper interesante el alinea de trabajo 
que se esta tomando pero son temas para nosotros que llegamos trabajando en el caso 
particular mió yo llevo como 25 años ene. Paseo Bellamar y uno es observador de lo que 
pasa ahí si nos preguntan a nosotros de donde viene la gente que visita a San Antonio no se 
si tienen esa información nosotros la tenemos porque vienen a San Antonio. En San Antonio 
se concentra toda la gente que viene de Algarrobo de tunquen obligatoriamente viene a San 
Antonio por un motivo particular que viene a buscar pescado porque ellos no saben que el 
pescado que  compran aquí en San Antonio  viene de la Vega de Santiago. Hay un punto 
negro ahí que se ha hablado mucho en reuniones que se ha escuchando se ha denunciado 
a mucha gente sale de la caleta de allá de San Pedro. Hay  muy mala reputación de algunos 
restoranes y de  muy mal parado a San Antonio. El tema de la seguridad es un tema yo 
siempre he dicho que el tema  de seguridad en ese sector parece un verdadero patio de 
cárcel en las condiciones que esta y no ha cambiado en todos estos años que yo vivó en el 
Paseo Bellamar sigue exactamente igual sucio lleno de basura agua una hediondez a aguas 
servidas la misma playa que yo le he sacado un par de fotos y las subí a mi facebook es 
horrible ósea tu ves el mall y a trabes del desagüe que pasa por debajo es una asquerosidad 
a la gente le llama la atención los lobos marinos los van a presenciar ha habido algunos 
accidentes no hay medidas de seguridad, no hay un cartel no hay nada. El tema de la droga 
es un tema permanente uno va para adentro  tengo una pinta de hippie de repente siempre  
me están ofreciendo entonces es una inseguridad, también se produce un cogote de botella 
ahí en transitar hay comerciantes que están establecidos legalmente pero parece que son se 
hizo un trabajo viene echo pensando en la cantidad de gente que visita los fines de semana 
largo. Otro tema que se esta presentando muy fuerte es el tema de los vehículos hay fechas 
claves en el mes de febrero que revienta el turismo no hay donde meter un auto lo que yo 
lamento que San Antonio era característica era un puerto pesquero artesanal hoy día los 
pescadores los vemos estacionando autos o paseando gente en bote no desarrollando su 
actividad se ha perdido toda una cultura lo que echo de menos su museo que tenga que ver 
con el arte pesquero que se perdió, los botes de madera se están perdiendo, se están 
quemando en las protestas. Hoy día ya afortunadamente vi que la tia lala la pusieron afuera 
que tiene una historia en San Antonio que va a recordar a los pescadores desaparecidos me 
parece súper valioso el aporte  no se quien lo esta haciendo si son los pescadores o el 
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puerto no se. El paseo en si yo lo veo totalmente deteriorado lo que es área a verde  sobre 
todo en la altura del Mall que producto de la actividad ilegal que se produce ahí donde lo han 
transformado en baño como decía aquí Carlos, el tema de las bancas yo los veo que son los 
mesones o sillas de descanso lo que están haciendo actividad comercial. Este mes y de 
todos los años en noviembre y diciembre se reciben todos paseos de cursos, tercera edad, 
club de adulto mayor todo lo que sea porque rematan el año y van a pasear al Paseo 
Bellamar  aunque vengan al quisco a algarrobo vienen al Paseo Bellamar el otros día habían 
como doce buses y contabilice. La conducta de compras a cambiado ahí ya no compran 
tanto yo lamento  mucho soy un autocrítico en esta actividad comercial que realizan en el 
Paseo Bellamar en el Paseo Bellamar no hay artesanos son muy pocos los artesanos la 
actividad que ese esta realizando es una actividad  de comercio y ahí hay que revalorar en la 
cuestión del área de desarrollo económico o invertir volver a la raíz del artesano y rescatar 
algunos casos puntuales porque todos los que están ahí son artesanos detrás están 
escondidos pero han entrado en ala actividad mercantivista productor de la competencia 
desleal de la poca capacidad de producción a la oferta de la demanda de algunos productos 
y vemos ahí una ausencia fuerte y la identidad local San Antonio no tiene una artesanía 
identitaria hay algunos que trabajan en concha la espada de albacora se realizo acá en San 
Antonio, pero tampoco se ve falleció uno de los grandes artesanos que era Nestor Guerrera 
que era el mejor que tuvimos el único que esta sacando la cara es Ricardo Quevedo con 
Melo que hace poco estuvo en España exponiendo y Ricardo Quevedo que se va a 
Santiago a la feria costumbrista de Santiago y lo otro que rescato es desarrollar la parte rural 
que me parece súper bien y valioso que se valla el turismo para otro lado ósea el Paseo 
Bellamar ya no da vasto. Otra critica que se lo he dicho a Carlos Mondaca es el tema de los 
juegos que están atrás que son  de ejercicio están totalmente deteriorado, rotos podría haber 
un accidente ahí espero que no y lo usa mucha gente esas maquinas. Me gustaría que el 
paseo Bellamar diversificara la cantidad de artistas que llegan esta muy repetido yo valoro la 
intervención pero ya son shout repetidos darles espacios a nuevos talentos hacer un 
concurso de pintura que hoy día hablaba con alguien traer pintores de acá de San Antonio 
pintemos el paisaje por un día, hacer ejercicios que convoquen gente el Paseo Bellamar no 
tiene vida nocturna como Cartagena lo tiene el Paseo Bellamar muere a  las 9 de la noche y 
de ahí no hay ninguna actividad mas que llame la atención a no ser que sea de un ente  
privado que valla a ser su shout o unos bailarines que digan que son regatoneros 
independientemente que no me guste pero convoca a mucha gente que se genera para otro 
público. Otra cosa que me llamaba la atención es el tema de infraestructura, de señaletica 
para los caminos rurales y todo el tema como yo como soy pedalero y defiendo el uso de la 
bicicleta esta año con la comunidad de Cuncumén y la Municipalidad de San Antonio se hizo 
un circuito platero nosotros apoyamos al movimiento de Cuncumén y la Municipalidad puso 
un vehiculo para llevar ciclistas y la ruta yo la hice dos días antes de ir para allá y tiene una 
ruta excelente. El único problema que presenta ese sector que no hay señaletica me parece 
que esos caminos están a cargo del MOP, nosotros en una oportunidad estuvimos 
trabajando con el MOP, el MOP se comprometió a poner señaleticas a ser unas bici senda 
sectores protegidos para ciclistas. Nosotros habemos que Dn. Christian turismo depende de 
Cultura nosotros fuimos a presentar un proyecto a turismo sobre viajes cicletadas culturales 
dentro de la comuna y pensábamos igualarla ene el mes de Julio nosotros como 
organización social sin fines de lucro sin costo ninguno íbamos a poner nosotros como 
ciclistas y  guías y hasta el día de  hoy no hemos recibido ninguna respuesta de la oficina de 
turismo. Independientemente nosotros estamos haciendo un esfuerzo y me parace que este 
sábado tres nosotros comenzamos con el primer salida cultural vamos a ir al otrom lado del 
rio vamos a ir al humedal de Santo Domingo estamos coordinados con ellos que nos van a 
guiar y nos van a dar una charla con todo lo que tenga que ver con la parte ornitologica  que 
ahí son aves emigratorias y tenemos otros circuitos planificados durante el verano. Entonces 
yo creo que hay que mirara a las organizaciones a los grupos humanos que están acentados 
en ciertos lugares no ser solamente lanzar un diagnostico desde su visión profesional 
acérquense a nosotros acérquense a los artesanos en este caso  a los ciclistas si quieren 
algún aporte pero hay que hacer participar a la comunidad.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: he escuchado detenidamente toda la exposición de mis 
colegas y creo que esto va a ser un gran aporte si se toman de la manera que nosotros los 
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estamos exponiendo acá, cada uno ha estado yo creo que vivencia cosas insituo que les va 
a servir.  Consulta: yo no se en que quedo esa pasarela que se iba a ser del cruce y iba a 
conectar el otro extremo del Mall que bastante crea problemas cuando hay esa congestión 
de personas y de repente los vehículos en mas de alguna oportunidad ni dios lo quiera 
vamos a tener accidentes. No se que paso con esa pasarela si sigue proyecto, se murió el 
proyecto porque ya yo lo escuche que estaba clarificado una pasarela ahí peatonal.               
 
 Presidente (s), Christian Ovalle: comentarles consejeros (as) que todas las cosas que 
ustedes manifiestan son importante yo he anotado aquí varias cosas que obviamente se va 
a transformar en una mesa de trabajo donde vamos a pedir la intervención de alguno de 
ustedes particularmente en estas mesas de trabajo que nos permite fortalecer el trabajo que 
es lo que se estaría desarrollando en el ámbito del turismo y puntualmente respecto al tema 
pasarela se evaluó con el Ministerio de Desarrollo Social y lamentablemente no aplico  funda 
mentalmente porque  tómese considera como algo que esta hecho hacia el Mall que es una 
actividad económica privada entonces la  única alternativa que nos queda ahora y que 
estamos trabajando en ello es poder generar dos pasarelas que no tengan allegada 
directamente al Mall, una por el paseo del 21 de mayo, aunque queda bastante distante de 
la gente que transita por el casco histórico de la ciudad y otro por donde esta el sector de las 
pesqueras y en ese aspecto nosotros tendríamos que buscar el financiamiento vía sectorial 
a través del ministerio de transporte de telecomunicaciones y eso es lo que estaos haciendo 
dn Patricio, porque lo otro definitivamente el Ministerio de Desarrollo Social nos dijo que no. 
Ósea bajo ningún punto de vista nos pueden aprobar recursos  del estado pensando que 
esta orientado hacia una unidad económica privada.  
 
Consejera, Leonora Galaz: dice que con respecto al desarrollo turístico es rescatado varias 
intervenciones pero lo que me queda preguntar hay voluntad desde el municipio para que 
puedan apoyar a la oficina de desarrollo acá presente en términos de trabajar en  todas las 
unidades en forma integrada con la mirada de desarrollo turístico en este pladitud que 
estamos manifestando, porque muchas veces se dice que si pero a veces no hay voluntad. 
Primero que todo que exista esa fortaleza de que todas las unidades trabajen con la misma 
mirada y no solamente con las unidades mancípales me refiero aseo inspección y a muchas 
mas si no que también con la mirada por la conversaciones con los diferentes ministerios 
que tiene que ver si vamos a desarrollar productos  turísticos como esta rutas que hablaba el 
consejero de la ruta ciclistica y con una mirada cultural si no que también otras rutas y otros 
interés turístico, otros productos turísticos pero para eso requerimos el apoyo de todos los 
misterios con esa misma mirada y además están los  fondos concursables que los 
ciudadanos y ciudadanas que también pueden postular pero muchas veces también nos 
limitan porque los ejecutivos de los mismos ministerios no tiene la misma mirada no saben 
del ..(grabación no aludible) no saben de la mirada municipal y al final generalmente financian a 
otras personas. La pregunta vamos a trabajar en forma integral se va a armar a traves de 
ustedes una mesa donde podemos tener cuenta de los avances en estos últimos años que 
nos quedan a nosotros or lo menos como consejeros y ojala pueda ser asi, ese es un punto 
y el otro punto con respecto a las denuncias que usted conversaba que a gente no denuncia 
y le quiero comentar que ingratamente y como una experiencia personal cuando uno quiere 
hacer un denuncio los mismos carabineros le dicen no lo haga y porque dice uno no lo haga 
porque el proceso va a quedar en nada, uno son menores de edad o simplemente se va a  la 
fiscalia y no van a tener consideración porque usted no sabe el nombre del ladrón y cuando 
uno le tiene la media de  prueba le dicen es que no tenemos elementos para investigar y si 
lo mandan a PDI, tampoco entonces finalmente le dicen a uno no lo haga va a perder el 
tiempo entonces bajo esa motivación personal de los carabineros yo se de que no lo hacen 
en mala onda. Será que no tienen el recurso para poder atenderla las necedades a la 
población interna de seguridad pública ciudadana. Y lo otro y si uno quiere lo dice es como 
bien complejo porque lo apoyo por ejemplo las cámaras de vigilancia hay cámaras de 
vigilancia públicas que no están en buen estado un mes dos meses sin reparación por otra 
parte están las cámaras de las empresas la empresas no colaboran con la  comunidad en 
términos de sus cámaras de vigilancia y i uno le dice cámara de vigilancia tanto existe 
antecedentes de esa cámara que sui detecto al ladrón no la facilitan y se borra en cinc o 
días y cuando uno hace ese requerimiento al carabinero que la atendió en ese momento le 
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dice valla a  fiscalia, en  fiscalia se demoran mas de cinco días y cando usted quiere esa 
evidencia no la tiene entonces es que como que vivimos en una rueda o una desazón de 
inseguridad y si usted bien dice nosotros queremos que funcione el tema de la seguridad no 
solamente de ciudadanos y (as), también de os turistas que llegan a la zona tendríamos que 
replantearnos en esa mesa de seguridad que mi colega y Marcelino que veamos con hechos 
concretos si podemos mejorara y si no podemos mejorar pa la casa. Muchas gracias. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle: al respecto voy a opinar no como presidente (s) en este 
momento del COSOC, yo también he hecho denuncias nunca he dejado de hacer los 
denuncios jamás voy hablar como ciudadano nunca me han robado dos veces en el auto 
pero he tenido suerte no digo suerte pero en uno de estos procesos si encontraron al 
responsable inclusive me devolvieron un notebook que me habían robado dentro del auto. 
Yo no puedo dar explicarles de que no pase a nada ahí tendría que el Ministerio Público 
darnos las explicaciones a este COSOC, lo hemos tendido presente a las mesas asociadas 
de seguridad ciudadana voy hablar en termino que a lo mejor es súper repetido la famosa 
puerta giratoria y es un tema que yo no soy experto en ello pero si obviamente la e estudiado 
la he analizado pero eso es el Ministerio Público tendría que darnos explicaciones respecto a 
esto y obviamente que nosotros si estamos preocupados del tema de la seguridad siempre 
creemos y pensamos de que la sensación de seguridad es superior en cuanto a como lo 
percibimos pero que efectivamente se esta haciendo en terreno. Yo comparto lo que decía 
dn Cesar hace un rato creo que tenemos que involucrara mucho mas la consulta ciudadana 
en lo que estamos construyendo en la participación de los instrumentos pero no crea dn 
Cesar que no se a echo participativamente a lo mejor no ha estado el pública en ese 
momento cuando se han construido estos instrumentos que nosotros pensamos que hoy día 
es necesario,  lo que usted recién decía la gente de Tunquen  viene a comprara pescado si 
yo me he dado cuanta que eso es efectivo porque yo voy a la Caleta los días sábados y días 
domingos a comprar pescado y esta cochino eso hay un proyecto integral con la Dirección 
de obras portuarias y con un convenio que tenemos firmado con Puerto Central y con la 
Empresa Portuaria, íbamos hacer medidas mediáticas pero estamos esperando en el fondo 
poder concluir con el tema definitivo donde también esta el Ministerio de obras Públicas con 
la y respecto d la playa que usted recién mencionaba  ahí donde están las aguas servidas 
donde esta la playa también, no es que a mi no me  interese porque doy la impresión como 
municipio a mi me interesa la playa es concesionada por la armada todos los años la playa 
se concesiona por parte de la armada y definitivamente es un punto negro porque lo tengo 
claro los lobos que están ahí los mismos pescadores le tiran los desechos los perros que le 
están ladrando a los lobos de mar esa playa no se puede llamar playa porque en realidad 
bajo el punto de vista sanitario no cumple ningún requisito pero la gente igual la ocupa, pero 
todos estos elementos yo estimados consejeros (as) los tengo anotados acá yo voy a 
cometer un ejercicio particular voy a invitar a algunos consejeros que han  echo alguna 
opinión acá  a la mesa de trabajo de lo que estamos haciendo en turismo con Dn. Oscar, de 
tal manera que podamos recoger estas iniciativas que ustedes hoy día están pensando y 
desarrollando para fortalecer estos instrumentos y respecto a este trabajo integral que decía 
la consejera Leonora Galaz, indudablemente que nosotros bajo el punto de vista local si 
estamos trabajando integralmente y usted fue Seremi Consejera, sabe perfectamente que a 
veces cuesta andar acomparasado con algunos Ministerio, a mi me cuenta mucho 
acomparasado con el MOP, lo que piensa el MOP no es lo que yo necesito en lo inmediato 
lo mismo me paso con vialidad necesitamos una serie de cosas que hacer y van a otro ritmo 
porque tiene una cantidad de requerimientos y nosotros tenemos una visión de lo que 
significa el gobierno local, in dudablemente que todos estos elementos hoy día que ustedes 
han incorporado en este debate son elementos importantes yo llevo aquí 27 puntos 
anotados ósea me parece interesante, si trabajamos integralmente y me interesa muchísimo 
al municipio poder recoger de ustedes que son representantes del COSOC, obviamente las 
cosas que están percibiendo.  
 
Consejero, Cesar Contreras: tiene que ver con los tripulantes de embarcaciones que 
vienen del exterior que son principalmente tripulantes Filipinos que están llegando mucho 
croata y rescatar a dos chicos que es José y no se como se llama el otro que han hecho un 
turismo burdelesco años atrás y ahora ellos hablan tagalo ingles y sirven de guía a estas 
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personas y se agradece mucho, yo creo que a ellos hay que rescatarlos ya que hacen  una 
gran labor porque le dan seguridad a los tripulantes y lo llevan haciendo muchos años  de 
niños se criaron en los caguines  que hablamos nosotros y hoy día ejercen esa labor. Como 
actores del Paseo Bellamar es que en el ,mes de febrero generalmente llegan de algunos 
municipios llegan buses muy temprano alrededor de 20 buses diarios por una cantidad de 
días y el baño habré a las  diez,  diez y media, de la mañana y que es lo que hacen las 
personas es orinar donde encuentran, sabemos que la empresa portuaria conseciono los 
baños no sabemos que política van a ocupar este verano en la época estival que ojala lo 
abrieran a las 08:00 a 09:00 de la mañana,  cunado empiezan a llegar los primeros buses y 
llegan buses hasta de Talca, Curico. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle: dice que,  se cierra la exposición de Sra. Marcela Mora le 
damos las gracias por su exposición y les damos las gracias a los consejeros (as) por el 
aporte que obviamente a ustedes les interesa que puedan fortalecer este instrumento esta 
línea de acción. A continuación vamos a pedirle a nuestro profesional Rodrigo Gonzalez, 
que nos pueda hablar lo que dice relación con una  de las líneas temáticas de Desarrollo 
Rural. 

1

29 de Noviembre de 2016 SECPLA - IMSA

“DESARROLLO RURAL”

Unidad de Desarrollo Económico

Secretaria Comunal de Planificación 

Profesional: Rodrigo A. González M.

Ingeniero Agropecuario.

 
Expositor, Rodrigo Gonzalez: saluda cordialmente a los presentes a toda la sala, y dice 
que le corresponde dar a conocer a todos el trabajo que se realiza en el ámbito rural desde 
el municipio de San Antonio en este caso la Unidad de Desarrollo Rural o Área de Desarrollo 
Rural se ubica en la Unidad de Desarrollo Económico como planteaba Marcela al comienzo 
de su exposición y que pertenecemos a SECPLA, nuestro Director quien esta presidiendo 
este Consejo Dn Christian Ovalle y nuestro Jefe directo Dn. Oscar Tapia que nos esta 
acompañando. Mi nombre Rodrigo Gonzalez, Profesión Ing. Agropecuario, del año 2013 
esta y a cargo de esta unidad pero esta unidad ya lleva desarrollando un trabajo ya hace 
bastante tiempo en el municipio aproximadamente desde el año 1995. 
 
Par a partir con la exposición es necesario darles a conocer a ustedes que es rural en 
nuestro país tenemos una definición clara de ruralidad y ámbito urbano en donde es 
necesario entender de que se trata este tema, a lo que establece el instituto nacional de 
estadística para desarrollar los censos definir cuales son las áreas urbanas  y cuales son las 
áreas rurales utiliza una definición y la definición es la que aparece ahí y son asentamiento 
humanos concentrados y dispersos con mil o menos habitantes o entre mil uno y dos mil 
habitantes a los que menos del 50%... 
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"PROYECTOS F.N.D.R. año 2014" 2

¿Qué es Rural en Nuestro País?

De acuerdo a lo establecido por el Instituto Nacional de Estadística, el 
territorio rural de nuestro país se define: 

Población rural: Asentamiento humano concentrado o disperso con 
1.000 o menos habitantes, o entre 1.001 y 2.000 habitantes, en los 
que menos del 50% de la población económicamente activa 
se dedica a actividades secundarias (servicios, comercio, industria no 
agrícola, entre otras). 

 
    
 
 

Territorio Rural
Plano Regulador Intercomunal y Borde Costero Sur

1

Desde Ruta G-904 al 
Sur-Este:

-Parte de San Juan El 
Tranque.
-Rinconada de San 
Juan.
-Cuncumén.
-La Floresta.
-El Asilo.

Desde Ruta 78 al 
Noreste:

-El Sauce.
-La Palma.
-Parte de Leyda.
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2

En el territorio rural encontramos 
Villorrios Urbanos,

-Malvilla.
-Leyda.
-Cuncumén (centro)

 
   
 
 
 
  
 

5

Ámbitos del Desarrollo Rural

Está área centra sus esfuerzos en el ámbito productivo y los 
obstáculos o brechas para generar este desarrollo, 
específicamente:

-Conectividad: Se centran los esfuerzos en proyectar conectividad vial e 

inalámbrica (señal de celular e internet) en todo el territorio rural.  

-Saneamiento Básico: Se centran los esfuerzos en dotar a la totalidad de la 

población con Agua Potable y en los lugares que exista concentración de 
viviendas con alcantarillado y tratamiento de aguas domiciliarias o 
alcantarillados particulares si corresponde. 

-Agropecuario: Se centran los esfuerzos en capacitación, asesoría, gestión de 

proyectos de inversión en riego y programas para sortear las brechas que 
impidan materializar estas inversiones.  
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6

Conectividad

1. Convenio de Aportes de Vialidad – IMSA para mantener 
rutas, mejorar la señalética de seguridad, incorporar 
caminos vecinales que estén aun de ripio para su 
mejoramiento.

2. Gestionar ante el Ministerio de Telecomunicaciones el 
mejoramiento de la señal de telefonía celular e internet. 

 
 
 
 
 
 

7

Saneamiento Básico

1. Agua Potable: solo dos localidades nos quedan por dotar de 
agua potable, El Sauce y Rinconada de San Juan, más el 
sector de Orilla de Rio de Cuncumén. 

2. Alcantarillado y Tratamiento de Aguas Domiciliarias: la 
localidad de Leyda presenta un problema, Villa Alborada y 
Los Aromos de Cuncumén. Se proyecta realizar un 
mejoramiento de los alcantarillados particulares en gran 
parte del territorio para reciclar el agua gris y destinarla a 
riego. 

 
 
 
Definición de aguas gris en cuanto  alas aguas domiciliarias podemos dividirlas en  dos 
aguas negras que son las directamente relacionadas con el wvc, y las aguas grises que son 
las derivadas de duchas, lavamanos, lavaplatos con la finalidad de poder re ciclar y 
destinarlas a riego.  
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8

Agropecuario

1. Asesoría y Fomento: Se firma convenio anualmente con INDAP para 

ejecutar el programa PRODESAL que permite asesorar, capacitar y gestionar 
proyectos para la pequeña agricultura de nuestra comuna.  Coordinación 
con Escuela Agrícola para potenciar el establecimiento. 

2. Programas de Capacitación: Se gestiona recursos desde el GORE para 

ejecutar programas de capacitación. A su vez se generan vínculos con 
Instituciones Estatales para potenciar el trabajo realizado por el Municipio, 
en especifico con la Comisión Nacional de Riego y Gobierno Regional. 

3. Programas: Se gestionan recursos para sortear brechas que impiden que 

llegue inversión publica para el riego de la pequeña agricultura de la 
comuna y potenciar nuestro territorio.

4. Proyectos: Gestiones ante las Instituciones Publicas para bajar recursos 

para fomentar el desarrollo agrícola de la comuna, como la Dirección de 
Obras Hidráulicas, Gobierno Regional, Comisión Nacional de Riego, INDAP, 
CORFO, otras. 

 
 
 
 
 

ALCANCE E IMPACTO

Conformación de Comunidad de 
Regantes El Asilo. 

Ejecución del Programa de 
Infraestructura Rural Para el 
Desarrollo Territorial Secano de 
San Antonio, que genero una 
cartera de 15 proyectos de 
infraestructura. 

41 agricultores con Derechos de 
Agua en proceso de 
Regularización.

117 familias asesoradas por el 
Programa PRODESAL. 

De 7 localidades 6 cuentan con 
mejoramiento de 
telecomunicaciones. 

Proyecto de Riego Cuncumén 
que beneficia a 190 familias. 

Locomoción Publica Subsidiada 
desde El Asilo – San Antonio.

90% de los caminos rurales 
asfaltados. 

Ampliación de Sistema de Agua 
Potable Rural de Cuncumén que 
beneficia a 700 familias. 

3

Proyectos de ingeniería para 
alcantarillado y tratamiento de 
aguas domiciliarias Leyda, Villa 
Alborada y Aromos Cuncumén.
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Inversiones 2016

3

 
 
 
 
 

DESAFIOS FUTUROS

100% Territorio 

rural con 

saneamiento básico. 

Gestionar más 

Inversión para 

potenciar el D°

Silvoagropecuario

4

 
 
 
 
Se va a seguir tratando de generar organización regularizar mas derechos de agua y 
empezar a bajar inversión porque en otro territorio rural tiene un potencial no menor 
actualmente contamos con un embalse que es el embalse de Leyda que esta en la Ruta G -
904,  que tiene una capacidad de 11 millones  de metros cúbicos y tiene una capacidad de 
regar 400 hectáreas pero tenesmos algunas falencia s en la conducción del agua por eso 
tenemos que bajar recursos para ello pero tenemos que organizar a la comunidad   
idragantes. 
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Proyección 2017

3

 
 
Presidente (s): realiza intervención y dice: seria interesante Rodrigo que el problema que 
acabas de mencionar sobre todo en el tema de transporte de todos estos sectores ahora 
próximamente se esta licitando que ahora próximamente esta licitando el Gobierno Regional 
es un tema que fue obtuso obtuso el financiamiento por parte del Gobierno Regional dos 
móviles un  bus y un avan que eso llegaría a solucionar un tema que obviamente que asistía 
desde hace tiempo conesta escuela y por supuesto con las escuelas agrícolas. 
 
Expositor: exacto, y la finalidad es poder poner que los alumnos utilicen estos medios de 
trasporté para poder hacer sus prácticas o formación en los fundos aledaños que existen ahí 
convenios con los empresarios agrícolas del entorno para poder facilitar los campos para 
que los alumnos puedan hacer sus prácticas ahí. 
 
Ante cualquier consulta al igual que Marcela tenemos ahí nombres. Estamos ubicados en al 
calle José Ollino N° 20, ahí esta la Unidad de Desarrollo Económico. Ante cualquier consulta 
se pueden acercar a nuestra oficina y les podemos entregar la información que ustedes 
requieran. 
 

CONSULTAS E INFORMACIÓN

MGONZALEZM@SANANTONIO.CL

035-2337299

(+569) 98827343

RODRIGO A. GONZALEZ M.

INGENIERO AGROPECUARIO.

ENCARGADO DE DESARROLLO RURAL.

5
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Presidente (s) : Da las gracias al expositor y comenta a los consejeros (as) que en el tema 
de la unidad de Desarrollo Rural que comprende el 94% de nuestro territorio  tenemos un 
profesional pero si trabajamos integrablemente con las otras direcciones pero 
particularmente con todas estas líneas de acción que ha manifestado Dn. Rodrigo Gonzalez, 
tenemos solamente a este profesional que acaba de hacer presente una cantidad importante 
de líneas de acción que además si ustedes se dan cuenta tiene acción vinculante con varios 
Ministerios, Agricultura, Obras Públicas, Economía y Transporte. Y una particularidad que 
debo reconocerlo delante de esta COSOC, que es de particularidad de Rodrigo codo, a codo  
con los Ministros yo lo he dejado volar rápidamente y esta en contacto permanentemente 
con el Ministro de obras Públicas, vía correo, vía telefónica y eso nos permite trabajar mucho 
mas rápido una dinámica mucho mas rápida y eso es notable yo lo destaco en esta 
exposición porque nos da cierta tranquilidad de poder acompasar a propósito de lo que 
decía la Consejera Leonora Galaz hace un rato atrás, con estos Ministerios la gestión que es 
fundamental. En este aspecto la parte rural hay muchas cosas por hacer pero lo importantes 
que estamos con muy buena conectividad con la autoridad que esta en los distintos 
ministerios. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que es muy clarita la exposición de Rodrigo, felicita. 
Consulta: me quede sorprendido en el tema de la conectividad de que hay una locomoción 
pública que esta en ejecución de septiembre tengo entendido por un total de 25 millones de 
pesos que sale acá de financiamiento. 
 
Mi consulta el 2017 no lo vi aparecer como financiamiento, no se si eso tendrá fecha de 
vencimiento o va a continuar eso que es tan importante. También  sale el bus y el tema para 
escolar me imagino que debe hacer dos cosas separadas muy bien del público con el 
escolar y no aparece en el proyecto financiamiento para el 2017. Tendrá fecha de 
vencimiento esa tan buena noticia de lo que esta mencionando hoy día.   
 
Expositor: responde a la primera pregunta: el Ministerio de transporte licito por 24 meses 
específicamente no lo puse en la proyección pero esta proyectado desde el 09 de 
septiembre hasta el 9 de septiembre del 2017, sep del 2018 tendríamos transporte y 
dependiendo del comportamiento de la empresa que se adjudico la locomoción colectiva el 
Ministerio de Transporte inmediatamente amplia el contrato, lo renueva o llama nuevamente 
a licitación. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que le quedaba la regularidad que usted la sabe esa.        
 
Expositor: por supuesto nosotros nos levantamos conjuntamente con la comunidad, el 
transporte tiene desde lunes a sábado dos veces a la semana sale directamente de la 
localidad del Asilo a las 7 de la mañana y llegando acá a las 08:30 de la Mañana a  San 
Antonio, regresa en la tarde a las 06:00 de la tarde a la localidad del Asilo y tenemos lunes, 
miércoles  y viernes un recorrido intermedio que sale desde San Antonio a la una de la tarde 
para estar regresando a las tres de la tarde  desde el Asilo nuevamente nuevamente a San 
Antonio y salir de vuelta a la tarde y cual es la finalidad de ese horario intermedio que las 
personas que vengan  a hacer tramite  puedan tener la oportunidad de poder regresar a las 
localidad. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: Y el lugar de llegada a San Antonio. 
 
Expositor: Terminal de San Antonio. Y referente al tema escolar la inversión que se logro 
desde el Gobierno Regional es para la Escuela Agrícola de Cuncumén, que ahí los beses 
están permanente de aquí hasta cuando se tenga que renovar. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que el desarrollo frutícola es espectacular es el que ha 
tenido toda esta área partiendo desde San Juan hasta Cuncumén grandes inversiones en 
paltos, frutillas… y el desarrollo humano como lo ves usted. 
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Expositor:  el desarrollo humano se detecto una falencia al desarrollo humano que incluso 
los mismos empresarios agrícolas nos hicieron ver y es por ello que surgió la iniciativa desde 
el Alcalde de generar la Escuela Agrícola y lleva ya cuatro años en funcionamiento este año 
salio la segunda generación de cuarto medio entonces con la finalidad de generara mano de 
obra capacitada para trabajar en este territorio la identidad productiva es  vinculante a la 
agricultura se genero esta iniciativa y hoy en día estamos trabajando como área de 
desarrollo económico para poder seguir potenciando esta formación técnico profesional. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez:  dice que porque Cuncumén están en tres, si Cuncumén es 
uno solo. 
 
Expositor: es una buena pregunta Cuncumén es Cuncumen Valle Arriba, Valle Abajo.  Esta 
la localidad del Asilo y esta la Localidad de La Floresta es un tema que yo creo que tenemos 
que clarificar mas que nada como  municipio para poder desatarlo porque nosotros mismos 
internamente tenemos la confusión que Cuncumen  involucra al Asilo y la floresta o están 
por separados. De mi punto de vista están separados porque son territorios distintos 
localidades distintas porque surgieron desde una historia distinta.  
 
Consejero, Octavio Gonzalez: le hacia la pregunta del desarrollo humano porque siempre 
las personas ahí están,  muy básico su conocimiento en el tema agrícola, justamente lo 
venían a  reclutar desde Melipilla a esa gente, San Pedro no desarrollaron labores en 
Cuncumén propiamente tal. 
 
Expositor: actualmente la población rural desde que surgió todo el desarrollo vitivinícola en 
nuestro territorio no existe cesantía, anterior a ello existía una cesantía que no era menor, 
hoy en día hay puestos vacantes para trabajar en el área productiva y claramente la 
empresa hoy en día la mano de obra en Cuncumén esta copada, pero las empresas tiene  
que ir a buscar como bien ustedes  plantea personas a Melipilla, Puangue a San Pedro de 
Melipilla porque en San Antonio la parte urbana las personas al parecer no les gusta ir a 
trabajar al campo.  
   
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que recuerda que ya egresaron dos generaciones, 
ustedes consideran que es un buen proyecto. 
 
Expositor: dice que si y si es un buen proyecto claro que si, y es un proyecto que incluso 
tenemos la definición de seguir potenciándolo y vincular ojala al desarrollo técnico 
profesional de técnico a agrícola a la Escuela Agrícola Cuncumén  con generar también una 
plataforma enseñanza superior acá en la comuna y el área que planteaba Marcela al 
comienzo que es educación empresa tiene también ese objetivo de poder vincular una 
enseñanza superior para abordar el desarrollo productivo en nuestro territorio. El  territorio va 
a seguir creciendo desde el punto de vista productivo se lo incorporan a las 6 mil hectáreas 
que lo planteaba, mil cuatrocientas veintiocho mas de riego en la localidad de Cuncumén y 
va a seguir aumentando. Si ustedes se fijan cuando van rumbo a Melipilla pasado de Leyda 
la cantidad la superficie de frutillas también esta siendo considerable entonces el desarrollo 
productivo esta creciendo y tenemos que estar ahí también a la par y es por ello que el 
proyecto de la escuela agrícola en desarrollo, si bien esta insipiente hoy en día ya contamos 
con una segunda generación y esos niños esos alumnos ya están siendo contratados por las 
empresas. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: consulta que si todo este trabajo ya no esta en Prodesal 
porque ya se cambio el tipo que manejaba todo este tema que tiene que ver con la parte 
rural.    
 
Expositor: el área rural en el municipio de San Antonio surge en el año 95, app y producto 
de esta generación de esta oficina surge el programa procesal a través del convenio que se 
firma con INDAP, el programa Procesal dn Octavio abarca un numero determinado de 
usuarios  en el territorio no abarca la totalidad y es por ello que nosotros como municipio 
también intervenimos en el area en términos  productivos. 
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Consejero, Octavio Gonzalez: que opinaría usted que acá en San Antonio se creara una 
escuela acuícola. Expositor: dice que seria una buena iniciativa pero también como 
planteaba dn Oscar al principio tenemos que hacer el análisis correspondiente si hoy día se 
requiere o no se requiere y ahí también tenemos el área de reparación empresa que esta 
analizando ese tema y cuando les corresponda a exponer a ellos creo que ahí va a ser el 
momento de profundizar en estos temas tanto turístico como pesquero. 
 
Expositor, Dn. Oscar Tapia: quiere hacerle un alcance: esa escuela agrícola el año pasado 
egresaron la primera generación 8 alumnos de los cuales dos prosiguieron estudios y los 
otros 6 están insertos en el sistema laboral con restas superiores a 600 mil pesos o 800 mil 
pesos, lo que nosotros generamos son técnicos agrícolas de nivel medio no jornales por lo 
tanto que quede claro que ellos entran a trabajar como capataz ósea jefes de grupo para el 
sector agrícola no van a la pala la pala la usan cuando están estudiando porque hacen su 
práctica en los mismos fundos. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: aquí los pescadores trabajan un tiempo sacan lo que hay en 
el mar, y están otro tiempo cesante hay que plantar en el mar, invertir. 
 
Dn. Oscar Tapia: el tema pesca nosotros lo vimos en la semana pasad pero en realidad no 
se si quedo claro ahí, hay un montón  de injusticias que se cometen en el tema pesca hoy 
día hay gente que tiene 70 años y esta saliendo a pescar con temperatura con menos de 
cinc o grados en el mar. Queremos que esa gente se quede en tierra y trabaje en tierra no 
tenga la necesidad de salir al mar. Cualquier  consulta que se acerquen a la oficina en Jose 
Ollinos la ex oficina de dn. Gastón Pereira.  Y estamos abiertos que aportes que puedan 
generar ideas del Consejo.  
 
Consejera, Leonora Galaz: Felicita a Rodrigo a dn Oscar y a Marcela por su labor por que 
realimente los desafíos y las brechas son bastantes y la relación como bien dijo dn. Christian 
con los diferentes Ministerios a a veces son complejas no menores pero lo importante que 
existan voluntades desde nuestro Alcalde de los concejales que van asumir para que todas 
podamos tener que tirar la carreta y podamos lograra este desarrollo tan añorado de todos 
los ciudadanos y (as), que a veces muchas a veces conversamos entre nosotros y nosotros 
conversamos también a veces en el camino con otras personas. Señalar también que en el 
desarrollo rural también iba la pregunta a dn Octavio  con respecto a los técnicos agrícolas y 
ya me ha respondido la mayoría de las preguntas se agradece que tengan un nivel de 
ingreso los técnicos medios sobre 600 porque realmente en los técnicos medios en muchas 
veces les pagan muy pocos. Por otra parte que bueno que la cesantía bajado en el sector 
rural y que hoy día no tengamos cesantía y que ojala que la migración del lado urbano en el 
área rural se pueda producir ya que también hay cesantía en el lado urbano y que existe 
este interés y por otra parte el fortalecimiento educacional y el desarrollo profesional que 
bueno que ya se piense en este subir de técnico medio a nivel técnico superior hay un 
convenio con la UPLA, de repente poder seguir trabajando para que los jóvenes estudien ahí 
y también que existan becas para que luego se vallan a estudiar y se especialicen en el 
extranjero y si no en otras áreas porque eso ayuda mucho a tener buenos desarrollo 
profesionales de vuelta a la zona y también motivar a que muchas veces muchos jóvenes se 
queden en la comuna y no se vayan a otros lados buscando otras oportunidades laborales 
por eso se felicita esa iniciativa de la escuela técnica agrícola y que hoy día pueda ser 
profesionalizada y muchos alumnos de nosotros se puedan ir por ese lado. Por otra parte 
agradecer también el tema y no es menor en la gestión que se ha desarrollado con respecto 
a la movilización y a la gestión de poder trasladar a la gente del área rural al área urbano 
porque en el área salud se agradece mucho hay muchos adultos mayores que no pueden 
salir o antes no podían salir y cuando estaban con mucho problema la familia tenían que 
hacerlo en forma particular y hay un gasto bastante grande. Ojala podamos seguir 
trabajando en conjunto a losa ciudadanos (as) podamos seguir difundiendo lo que están 
haciendo porque es excelente.        
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Lo que usted ha dicho al final es clave difundir ustedes son miembros del COSOC y todos 
somos embajadores de poder difundir las cosas buenas que se están haciendo y por 
supuesto también las cosas no tan buenas y hay muchas cosas que no se han visualizado 
adecuadamente y ahí esta la responsabilidad de cada uno de algunos de nosotros así que le 
agradecemos consejera sus palabras. 
 
Consejero, Cesar Contreras: yo recordaba la comunidad de Leyda por un conflicto muy 
grande por el tema del agua y vemos como el estado chileno bajo el Indap desarrollo 
productivo no se como se llamara el termino que se usara rápidamente le pusieron agua al 
asunto de los oliva ahí una inversión millonaria  y Leyda se demora 40 años en tener agua y 
ojala no pase lo mismo con Cuncusmen que hace rato que venimos escuchando que van a 
poner agua y la ortra duda que me salta a mi no se si están sacando napas de aguas 
subterráneas directamente del ri, cuantas hectáreas eran mil itantas o ciento itantas 
hectáreas. 
 
Expositor: cerca de seis mil sana agua del rio maipo y la distribuyen en distintos puntos.  
  
Consejero, Cesar Contreras: porque vemos aquí en el Valle de Petorca todo lo que San 
Felipe el conflicto que tiene Perez LLoma con todos los pequeños agricultores, donde han 
matado la pequeña agricultura es preocupante espero que se vigile eso. 
 
Expositor: es un  tema que tenemos presente igual como unidad, tenemos una ventaja el 
Rio Maipo en esta parte de desembocadura nonos falta el agua, tenemos una fuente que es 
el Estero Puangue que siempre alimenta y hay algunos afloramientos de vertientes que 
siempre nos mantienen con agua pero el tema que planteabas tu es un tema que tenemos 
presente que tiene que ver con la extracción de agua. Y que en otras localidades generaba 
conflicto que pasan ahí a las manos e incluso va a a mayores. 
 
Consejero, Carlos Contreras: dice que esta de acuerdo con lo que dice el Consejero Cesar 
y también es preocupante la cosa del agua tenemos casos patéticos pero yo quisiera hacer 
una pregunta cuantas son las perdonas que se necesitan para hacer la agrupación de riego 
de los pequeños agricujltores. 
 
Expositor: no hay mínimos simplemente tiene que ser un grupo determinado de agricultores 
que compartan la fuente de agua. Te explico un ejemplo en la localidad del Asilo ellos 
comparten una bocatoma y un canal que distribuye el agua  hacia el predio y actuadamente 
son 15 parceleros esos 15 parceleros tienen que conformarse en una organización porque 
están usando un bien común para poder bajar recursos si son cinco se organizan las cinco si 
son cincuenta se organizan los cincuenta en este caso del proyecto riego Cuncumén son 
190, y se tiene que organizarse los 190.  
 
Consejero, Carlos Contreras: como se separa aquí para que no sea un monopolio en que 
un solo grupo no mantenga la posesión del agua. 
 
Expositor: no porque el agua esta distribuida por derechos de cada uno y un ejemplo si son 
parcelero del Asilo tengo derecho  de agua sobre ese canal y obligatoriamente el canal 
común tiene que ingresar agua a mi predio. No debiera existir ese monopolio.  
 
Consejarao, Cesar Contreras: no deberían existir pero bueno en la teoría en la práctica es 
diferente porque son los mismos conductos que dice  Cesar lo dice pero yo me estaba 
robando el agua de los agricultores.  
 
Expositor: es como un caso extremo el de  Petorca 
 
Consejero, Cesar Contreras: no, no es un caso extremo es un caso real que puede ocurrir 
en  cualquier parte estamos ajenos a que ello pase en los pequeños agricultores entonces 
como pueden prohibir esa situación antes de. 
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Expositor: capacitación y  formación por eso trabajamos en eso. La capacitación y la 
formación apunta a poder entregarle el conocimiento acabo a los agricultores de cuales son 
los procesos, cuales son las formas de organizarse, cuales son las formas de distribuir el 
agua todo lo que involucra a el tema del agua. Actualmente en nuestra comuna no tenemos 
esos conflictos debemos decir que la pequeña agricultura no existen esos conflictos no 
estamos ajenos que existan por lo mismo estamos como muy atentos a toda esta el tema 
del agua y lo que yo planteaba que no tenemos todavía algún problema de escasez de agua 
en el Rio Maipo, cuando lo tengamos a lo mejor van a surgir todas estas complejidades, 
pero actualmente no la tenemos hay que anteponerse antes que ocurran esas realidades. 
 
Expositor, Dn. Oscar: lo importante de conformar las comunidades de agua es justamente 
eso en que permite en las comunidades organizadas defiendan su fuente. El agricultor 
cuando esta en forma independiente o separado  no puede defenderse y esos es lo que 
genero que en algunos momentos en el sector de Petorca hubo un señor x llego y produjo 
un abuso y después revertir eso legadamente es muy difícil por lo tanto en la medida que 
nosotros podamos conformar las comunidades de agua ello van a hacer capacitados y van a 
estar en la posibilidad de defender su bien del agua que les llega.     
 
Presidente (s), Christian Ovalle: dice, quiero agregar algo mas que se ha venido 
desarrollando ya hace mas de un poco mas de un año que a propósito que existe in quietud 
en pleno de este COSOC, se han conformado ya los en caso particular de la quinta región la 
comisión hídrica estamos analizando y valorando todos estos elementos externos que 
podrían constituirse como elemento que podrían afectar lo que significa este recurso tan 
escaso que esta  instalado en el territorio. Para evitar la situación que se produjo en Petorca, 
yo dejaría ese tema en poder de los Tribunales pero fue demasiado obvio un reportaje en 
televisión pero es tema de los tribunales, lo importante que hoy día existen las comisiones 
hídricas y eso permite justamente de alguna manera advertir cualquier citación anómala o 
regular. 
 
El Segundo punto de la Tabla terminamos con Desarrollo Económico  agradecer a Marcela 
mora a Dn Rodrigo Gonzalez y por supuesto dn Oscar de vuestra exposición y también  
agradecerles a los Consejeros y Consejeros los aportes al respecto de estos dos temas que 
se han hoy día mencionado y dice con relación Desarrollo Turístico y Desarrollo Rural. 
Muchas gracias. 
 
 
SEGUNDO PUNTO DE LA TABLA,  esta conversatorio grupal construcción participativa de 
la política comunal de participación ciudadana expone la Profesional de Gestión Social Srta. 
Camila acompañada de dn Hugo Santibañez y dn Rodrigo Guerra. 
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Participación Ciudadana

GESTIÓN SOCIAL IMSA

MARTES 25 DE OCTUBRE DE 2016

 
 

¿Qué es la Participación 

Ciudadana?

 
 
Expositora, Camila Cortez: soy socióloga de la Dirección de Gestión Social y junto con 
Rodrigo y Hugo también Sociólogos estamos representando a la Comisión de participación 
ciudadana en el marco de la Ley 20.500, sobre asociatividad y participación ciudadana se 
me fue asignada la tarea de trabajarlo que es la Ordenanza Participación Ciudadana trabajar 
a su vez el protocolo de participación ciudadana y una base de datos comunal de 
participación ciudadana bajo esta perspectiva y en la lógica va a ser un proceso participativo 
y representativo. Estamos trabajando en la temática de la participación ciudadana a partir de 
cuatro aristas dos institucionales que son alcaldía y las direcciones de nuestro municipio de 
manera  paralela estamos realizando unos talleres de participación ciudadana y como una 
cuarta perspectiva queremos trabajar con ustedes como piar fundamental de esta ley de 
participación ciudadana es por esta razón que estamos hoy aquí con el objetivo de realizar 
un taller que en realidad es un ejercicio bastante breve que tiene un poco la finalidad que 
reflexionemos a partir de cuatro preguntas cuales son las principales demanadas y los 
representados a quienes en definitiva representan ustedes. 
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Representatividad

 ¿A quién(es) represento? 

 ¿A quienes excluyo en esta 

representación?

 
 
No hay respuestas buenas ni malas si no es que la idea es que podamos reflexionar en 
conjunto primero bajo la pregunta de a quien represento en definitiva quienes son los 
representados. 
 
Pueden ir hablando en la medida que lo estimen conveniente. 
 
Presidente (s) Camila ha hecho un plantiamiento ahí y yo invitaría a los Consejeros (as), que 
pudieran en el fondo  mencionar a que sector representan de lo que significa el COSOC.  
 
Consejera, Leonora Galaz: la primera pregunta a quien represento, yo soy Consejera del 
Consejo de Desarrollo de Salud del Hospital Claudio Vicuña, el Consejo de Desarrollo del 
Hospital Claudio Vicuña es un organización de tipo funcional que integra a diferentes 
organizaciones de distintas áreas de tipo funcionales y territoriales de la comuna de san 
Antonio y que  a la vez nos reunimos cierto tiempo al mes y cuando hay temas atingentes 
cuantas las veces que sean necesarias y extraordinarias y estamos pendiente por el tema 
del hospital Claudio Vicuña que se genere el proyecto, que se generen las obras y también 
estamos preocupados también por la salud en general y hemos hecho alias estrategia acá 
en la provincia de San Antonio.  
 
 
Consejero, Cesar Contreras, soy presidente de la Agrupación Ciclo Vías San Antonio  la 
cual tiene casi cinco años funcionando que su  objetivo o el eje central es promover el uso 
de la bicicleta y exigir espaciaos para pedalear con seguridad, es una demanda que esta 
posesionada durante bastante tiempo y el municipio lo sabe muy bien  y la comunidad lo 
sabe muy bien detrás de nosotros hay esperanza en muchas personas en poder dar las 
condiciones en paralelo en trabajo con la municipalidad por esta necesidad urgente una ciclo 
vía para San Antonio. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez, Triomar, yo represento a un sector de los jubilados 
marítimos y sus parejas, sus viudas algunas,  somos mil personas que nos sirve a nosotros 
esta organización en apoyo de la parte de salud de nuestros socios, para ser socios de 
nosotros tiene que ser jubilado sobre 65 años y por lo tanto toda la familia de nuestros 
socios tiene  derecho a medico y apoyo en gastos en salud.  
 
Consejera, Nury Malgue y represento a mi junta vecinal de Cristo Rey, quiero  rescatar todo 
lo que pueda servirle a los vecinos porque a veces están muy desinformados, yo pienso que 
ahora con todas estas cosas para poder aportarle a los vecinos también.  
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Consejero, Patricio Hernandez, soy Presidente del Club Adulto Mayor Social (grabación no 

aludible, 2.09.41.5) y Cutural San Antonio además ………….van enfocados a la mayoría de edad 
de los 60 años adulto mayor  y la segunda …..y estar todos incluidos en la representatividad 
no tan solo veo el tema del deporte integrando una comisión de deprte lo que involucra todas 
las disciplinas deportivas que hay en la comuna.   
 
Consejero, Esteban Contreras, la pregunta es yo a quien represento en este Consejo,  
estoy en varias organizaciones y represento a la juntas de vecinos de Llolleo soy el 
presidente.  
 
Consejero, Carlos Contreras, vengo a representar a la UNCOSAN, la Uncosan es una 
organización de uniones comunales de juntas de vecinos, es una organización sin fines de 
lucro nos reunimos una vez al mes, tratamos de solucionar los problemas de la comunidad e 
a quien represento en este Consejo enpoderado y viendo la normativa de la comunidad para 
el bien de la comunidad. 
 
 
 
   
 
Expositora: Camila: podrían responder: 
  

Demandas 

 ¿Cuáles son los temas que 

tienen más demandas? 

 ¿Por qué creen que son 

más demandados?

 
 
 
(Audio con problemas no aludible 2:11:45.4) 
 
Consejera Leonora Galaz: los temas de mas demanda es el tema de la salud, la salud 
digna de la población ….y nosotros a través del consejo tenemos como una alianza con el 
Hospital Claudio Vicuña, trabajamos en esas instancias cuando es necesario apoyar en 
gestión una pronta respuesta del directorio o ver porque se esta atendiendo mal o porque no 
reciben medicamentos o porque no corre la lista de espera son temas que se tratan se 
conversan en este consejo se gestiona con el directorio o con las personas que sean 
necesarias para  y además en las (Grabación con problemas de audio)  
 
(Grabación con problemas de audio) 
 
Habla sobre el hospital Claudio Vicuña y que se lograra concretar podernos reunirnos con 
las diferentes organizaciones para generar fuerza clarificar y transparentar los procesos que 
se estaban dando y que se decían muchas cosas …….y poder apoyar   ……el presidente 
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que es una persona adulta mayor y que lleva mucho tiempo trabajando junto con nuestros 
dirigentes pero también usar las herramientas de participación ciudadana … fue necesario 
… es en cuanto  a los programas. 
  
NOTA: LA GRABACIÓN NO SE ENTIENDE LO QUE HABLAN  POR LO TANTO NO ES POSIBLE TRANSCRIBIR 

PALABRAS CORTADAS, 2:13:28.9) 
 
 
 

Consejero, dice que dentro de las demandas nuestras la principal como dice el titulo de 
nuestra organización que es un ciclovia para San Antonio y posterbiormente vienen las otras 
áreas que es fiscalización que es la agrupación vial que tiene una carencia enorme en este 
tema, entonces son varios ejes por el objetivo de nuestro trabajo pero el que mas concentra 
nuestra lucha que paralelamente vendrían desarrollándose las otras que es la ciclovia para 
San Antonio que representa la mayor parte de la comunidad creemos que con la solución de 
estas demandas vamos a incentivar una vida sana en esta ciudad.   
 
 
Presidente, Chirstian Ovalle Lyon da la palabra a Dn Octavio el cual no se le entiende lo 
que dice por problemas de audio. (2:14:37.8) 
 
 
Consejera, Nury: (sigue problemas con audio) la consejera consulta si se escucha….el 
tema de la basura que se le explica a los vecinos el tema de la basura pero hay vecinos muy 
porfiados y personas que hacen denuncias anónimas pero a veces no se ha respetado las 
denuncias que sean anónimas ese es el tema es el caso. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: los temas mas recurrentes que son en la  organización el 
trato hacia el adulto mayor se han hecho bastantes reuniones y foros referentes a estos 
temas y tratar de mejorar con la  comunidad. Los otros son los espacios que necesita el 
adulto mayor para desarrollar sus actividades ya sean culturales, deportivas, son los temas 
de mayor recurrencia y la seguridad obviamente que es un tema de todos no tan solo de 
nuestra organización que yo represento si no que es un tema común de todos es mas 
generalizado es el tema de seguridad. 
 
Consejero, Esteban Contreras: las demandas que hay en mi sector  en mi población tiene 
que ver con el programa quiero mi barrio que se lleva a cabo y que se concretado algunas 
cosas la sede el pavimento las calles  el eje Constitución el tema recurrente el tema la  
basura los microbasurales que se crean en el sector que igual va el departamento de aseo y 
ornato a retirarlo pero la gente va insiste va y bota basura. El tema de seguridad siempre 
esta latente en las poblaciones eso son como los que mas demandan en nuestro sector. 
 
Consejero, Carlos Contreras de la UNCOSAN, en nuestra agrupación hay varias aristas 
una de esas es la salud que es un problema bien complicado acá en San Antonio, el medio 
ambiente, el Plano Re guiador, el adulto mayor y lo que esta ocurriendo mucho acá e San 
Antonio es la contaminación hay un problema grave que esta ocurriendo y esta pasando 
desapercibido entonces nosotros vemos con mucha preocupación de que viene un 
megapuerto viene una gran contaminación y no se le ha dado el énfasis que realmente tiene 
que darse.    
 
Expositora, Camila: pasamos a la siguiente diapositiva.  A propósito de lo mismo las 
demandas de nuestros representados a través de que mecanismos presento las 
demanazdas dela ciudadanía en las Sesiones del Consejo.  
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Mecanismos de Participación 

Ciudadana 

 ¿A través de que 

mecanismos presento las 

demandas de la 

ciudadanía a las sesiones 

del concejo?

 
 
 
   
 
  
 
 
Consejera, Leonora Galaz: en el caso de los mecanismos nosotros nos reunimos tenemos 
sesiones ordinarias y sesiones extraordinarias las sesiones extraordinarias son para tratar 
temas puntuales la contingencia por ejemplo la lista de espera no corre la lista de espera por 
las operaciones mamarias eso puede ser un tema. Cuando se trabaja en las sesiones 
ordinarias que se tienen que revisar para trabajar en varios temas en la estructura puede ser 
en la relación entre los mismos socios, pueden ser las cuotas pueden ser varios temas no 
solamente uno en especial varios temas no solamente uno en especial si no que el 
funcionamiento de la organización y el mecanismo que nosotros usamos para presentar las 
demandas de la ciudadanía ante el consejo son muchas veces los que nosotros 
conversamos  con las ciudadanas del base en otras instancias a través d encuesta a través 
de conversaciones directa nos reunimos con diferentes organizaciones también si es 
necesario para atender en los temas de salud o para atender también consultas como va el 
proceso de desarrollo del hospital que es el objetivo que nos convoca. 
 
Consejero (no se presenta) en la forma particular nuestra fue una demanda abiertamente 
por intermedio de un Concejal lo que hace muchos años y se fue trabajando paralelamente  
en una sesión del concejo donde se pidió (interrupción grabación sonido de micrófonos, no aludible 2:19:55) y 
se fueron …..los conductos regulares que tiene el proyecto desarrollo San Antonio con la 
oficina de Secpla mas la consultora que se hizo parte en este proceso y  como organización 
le hemos ofrecido actores activos haciéndole un seguimiento a esto a esto mismo. Así que 
hemos usado todos los canales los conductos regulares a parte de acciones callejeras para 
visibilizar el tema.  
 
Consejero, Octavio Gonzalez: nosotros a parte (grabación no aludible 2:20:39.7)  en mi población hay 

demasiados perros …. 
 

Consejera Nury Malgue: en el caso mió me ha tocado acercar me a algunas personas pero 
en la parte de transito me he dirigido a las parte que corresponde por un problema que 
teníamos en el sector un tema bien especifico fuimos un poquito insistente y también la 
buena voluntad de de algunas persona que cuando se pueden hacer las cosas se hace, así 
que se van logrando cosas así como se esta  pidiendo. Y en el asunto de la basura es un 
problema especifico que tenemos en nuestro sector también me he acercado a la  oficina de 
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DIMAO y he  hablado con las personas que corresponden y dentro de sus posibilidades 
también me ha resultado también lo que yo he pedido.  
 
Consejero, Patricio Hernandez:no me ha tocado hacer presentaciones e el consejo por el 
corto tiempo que estamos funcionando en la comisión de deportes que lo mas especifico 
que va al club del adulto mayor en ese sentido de lo que es el deporte yo pienso que las 
canalizaciones de las demandas aparte de absorberla a uno y verla en situó en terreno que 
las esta viendo día tras día las debe canalizar a través de una sesión interna de los 
consejeros esa es mi apreciación para poder traerla en una tabla en el corto tiempo que 
nosotros tenemos para exponer una demanda ante el consejo porque ahí la pregunta dice la 
sesiones del consejo como las presentamos en varios es imposible hacer una presentación 
debido al corto tiempo que se toman las cosas, a mi entender se toman muy superficiales y 
no es una demanda concreta que valla  a surgir algún efecto por eso pienso que en la 
presentación para mi en lo personal es hacer la presentación ante los consejeros primero en 
reuniones interna para poder traerlo en tabla en una sesión. Eso es mi apreciación. Acerca 
de presentar demandas y lo que he hecho en este tiempo a sido presentarla en los 
departamentos adecuados a mover pero son cosas menores pero pienso que una demanda 
grande como para un beneficio universal debe ser presentada en la manera como yo lo 
estoy exponiendo ahora.   
 
Consejero, Esteban Contreras: dice que la mayoría de las sesiones que nosotros hemos 
tenido acá hemos sido capacitados en cuento a los diferentes departamentos que trabajan 
acá en el municipio y a la vez nosotros nos hemos ido nutriendo de ese conocimiento y a la 
vez hemos tenido la oportunidad de preguntar cosas particulares y generalmente cundo no 
logramos eso lo hacemos en reunión de varios que pedimos que a la siguiente tabla venga 
un profesional hablarnos, cuando teníamos un  problema de salud municipal pedimos que 
viniera el Director de Salud Municipal … y quedamos claros en algunos temas.   
Consejero, Carlos Contreras: dice que en nuestras reunión, en nuestra organización se 
tocan los temas en los Puntos Varios y ahí se lleva a votación donde tienen participación 
todos los demás dirigentes, hay capacitación para los dirigentes donde hay temas que hay 
un desconocimiento en cuanto  ala modificación de alguna ley y hay participación 
directamente hay incidencia con las autoridades vigentes ya sea con el alcalde o el 
gobernador y entidades Gubernamentales. 
 
 
Consejero, Esteban Contreras: dice que las preguntas son como mas directamente a lo 
que nosotros estamos representando pero muchas veces nosotros no solamente 
representamos a las juntas de vecinos a mío una vez me toco el caso de poder hablar de un 
tema de maltrato animal que sucedió acá e la comuna y tuvimos la oportunidad de tener a la 
Directora de o encargada de zoonosis de salud salud pública entonces no solamente tiene 
que ver con los temas propiamente tal que nosotros presentamos si no que también hay 
otras instancias que nosotros hemos tenido la oportunidad de preguntar y de consultar y de 
quedar contentos con la respuesta que se nos ha dado. 
 
Consejera, Leonora Galaz: dice que agregar que de la pregunta de que como sesionamos 
en el Consejo también  en la importancia como levantamos las necesidades de la 
comunidad que es lo que yo plantie inicialmente como nos relacionamos con nuestro 
consejo … y como las demandas hacia este consejo en la dinámica que tenemos sesiones 
una vez al mes y también estamos divididos en comisiones por una estrategia pero no 
muchas veces a resultados nosotros también como somos representantes de otras 
organizaciones y traemos las necesidades de la ciudadanía quienes se presentan en ese 
momento las presentamos también y analizamos  desde acá y también las bajamos a la 
base y las conversamos si hay solución y como se pueden canalizar.   
 
 
Expositora, Camila: ósea el objetivo esta de esta pregunta es precisamente conocer cuales 
son los mecanismos a través de los cuales ustedes traen la demanda de la ciudadanía 
precisamente a las sesiones.  
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 Consejero, Carlos Contreras: dice que osea sabe lo que pasa es que cada uno de 
nosotros representa a varias organizaciones entonces la metodología no es la misma para 
todas las organizaciones , por ejemplo yo participo con Leonora e Salud, participamos en el 
colegio social, la fiesta del barrio, ósea aquí estamos insertos en la salud en diferentes 
acciones estamos aquí en el consejo pero somos de cuatro cinco de la población nuestra 
hoy día donde vivimos somos con los colegas, es mas menos complicado responder este 
tipo de preguntas porque por ejemplo acá yo estoy hablando de la organización que yo 
represento aquí en el COSOC, pero no a la organización que yo represento debería ser la 
población de base que es esa la que nos interesa porque esta es la organización matriz la 
organización de base es la que trae la problemática y eso es la que interesa  que se 
empoderen ustedes porque nosotros no queremos que se empoderen de la UNCOSAN 
porque la UNCOSAN reúne a todas las juntas de vecinos y todos las juntas de vecinos no 
tienen la misma problemática, yo tengo una problemática puntual Nury, Esteban, Leonora 
tienen otras necesidades Cesar igual y así cada uno pero nosotros tenemos que ver la de 
base esa es la que marca la diferencia.   
 
Expositora: por eso dn Carlos nosotros como comisión hemos sido enfáticos en desarrollar 
mecanismos de participación ciudadana como les mencione recién a través de cuatro aristas 
que tienen que ver con alcaldía, las direcciones, ustedes como COSOC, también con la 
ciudadanía por esos las preguntas que estamos haciendo en este taller están enfocadas en  
su calidad de representantes y con la idea de que menciones y reconozcan las demandas 
de los representados de las personas que ustedes representan pero entendemos que 
existen una serie de demandas que obviamente no van a tener cabida en este taller porque 
son parte de los talleres que estamos realizando con a ciudadanías de bases. 
 
 
Consejero, Cesar Contreras: (no se presenta y el problemas con el audio 2:29:19.,0) osea si la 
naturaleza nos reto a nosotros … entonces la gente nos  ubica independientemente estemos 
metidos en sus causas pero nos piden asesoria o recomendaciones  que podemos hacer 
donde podemos acudir la labor que nos toco dentro de la creación estar en este papel y hay 
gente que de repente uno no conoce y de repente ellos nos identifican a nosotros estamos 
metidos de repente en ciertas acciones sobre el mismo el titulo que se hablaba acá y 
participación ciudadana yo me acuerdo que con un compañero Milko en una oportunidad 
nos subimos al techo en esta municipalidad y pusimos un lienzo y decía participación 
ciudadana, plebiscito vinculante y real ty de esa acción bueno no es que nos hecho famosos 
pero mucha gente acude a nosotros y hay muchos mas actores que no hay aquí sentados 
que no son miembros del Cosoc que están trabajando anónimamente y ayudando a sus 
comunidades y quizás siendo un poco anárquico en el procediemiento municipal que a 
veces no cumple las demandas necesidades de las comunidades porque no representan 
porque tampoco hay vinculación en la opinión del ciudadano y eso es lo que mas dopa en  el 
desarrollo de algunas … y que queden contentos porque la opinión ciudadana no es 
vinculante lo que es el gran la piedra de tope se nos pregunta muchas sveces de que color 
queremos pintar la sede cuando se habla de los proyectos participativos pero no se nos 
pregunta que ciudad queremos, como queremos el puerto, como queremos las calles, si 
queremos industrias o no queremos industrias  yo creo que para allá apunta mas que la 
gente crea en el acción municipal y con este titulo de participación ciudadana  que es una 
frase cliché que no tiene mucha ingerencia en desarrollo ciudad. 
 
Expositora: Dice que precisamente dn Cesar es el objetivo de que persigue la ley que en 
definitiva es desarrollar una participación ciudadana mucho mas vinculante a través de 
distintos niveles y mecanismos de participación ciudadana porque nosotros solemos creer 
que la participación ciudadana es una y se da de una manera particular no obstante la 
participación tiene cuatro niveles entonces nosotros queremos ser enfáticos de que también 
nosotros tenemos que informar a la comunidad de cuales son los nieles de participación 
ciudadana con los que queremos trabajar y uno de esos niveles precisamente es trabajar la 
congestión y trabajar una participación de una manera vinculante, ese el objetivo que 
nosotros estamos siguiendo como comisión y es precisamente esa es la razón por la cual 
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estamos acá y nos interesa tanto realizar los talleres participativos en los que también en 
algún momento hicimos mucho hincapié y de echo repartimos mucho folletos y a fiches 
porque para nosotros es relevante  como le decía trabajar una participación ciudadana pero 
una participación que sea representativa y diversa. 
 
Consejera, Leonora Galaz: dice que reconocemos que para conformar el Cosoc costo 
porque sabemos muy bien venimos saliendo de un proceso de la 20.500 de la 19418 
modificada la 20.500…ósea de la 20.500 esa responsabilidad de pasar por un proceso 
eleccionario desde una modificación que ley y los reglamentos estaban ahí no mas de la 
Subiere a nosotros nos genero un problema bastante grande y es un problema de poder 
tener una cultura de que los procesos se hacen de manera distinta no se hace solamente 
con el  nivel de asistencialidad  municipal que habíamos tenido hasta hace poco si que ahora 
había que tomar decisiones empoderarse en la organización y tomar las decisiones  quienes 
van  a ser a ser nuestros dirigentes y el proceso que va a pasar por un tribunal electoral y 
eso genero en complicaciones que muchas organizaciones no estuvieron al día con sus 
vigencias para cuando se llamo a conformar el COSOC. Por otra parte también la debilidad 
de la participación ciudadana de las bases en las mismas organizaciones también es 
bastante complejo porque no solamente se debe a que no tiene seguidores si o que como 
no es vinculante hace que muchas veces ya no pregunten como, pero nosotros no tomamos 
decisiones, tampoco podemos canalizarlo a la gestión pública podemos intervenir a través 
de la Contraloría General de La Republica cuando no nos parece, las decisiones se hacen a 
por la ley de transparencia que son como 20 días todo es como mas o menos lento y se van 
debilitando la participación de la ciudadanía en las organizaciones que hoy día existen y son 
bastantes pero son organizaciones debilitadas y eso lo sabemos y lo conocemos y el 
esfuerzo que nosotros de sentarnos acá y venir todo el tiempo y bajar y preguntar a la gente 
es un esfuerzo bastante grande porque nosotros no somos vinculantes y eso a limitado 
insisto la organización.  Que bueno que estemos en estas instancias de que ustedes hablen 
de reglamentar de bajar la 20.500 eso es positivo pero también es señalar que dar la 
autonomía a organizaciones es súper importante pero también no solamente desde el 
presupuesto participativo donde se deja un monto y se le pregunta a la gente que y eso es 
participación.  La Participación Ciudadana  hemos conversado en muchas oportunidades es 
mucho mas que eso y ojala que se vean estos mecanismos que se habla y que caiga dentro 
de modernización de la administración de lo que rige hoy día lo que es la organizaciones 
municipal porque si es así y logramos este nosotros estamos 4 años aca ya llevamos 2 
años, nos quedan 2 años mas esperemos que a los dos años mas esto sea un logro y 
nosotros podamos estar por último sentados en el último año para tomar decisiones. 
 
 Consejero, Carlos Contreras: dice que yo quería hacer una acotación la verdad que la 
verdad el estar aca acotando lo que dice la colega aparte que es desgastador para nosotros 
esta jugando un rol en contra porque al no ser vinculante ni consultivo ni resolutivo la gente 
nos encara y nos dice bueno tu estas en el COSOC hace algo, ustedes que es lo que hacen, 
no hacen nada por la comunidad y nosotros les volvimos a explicar nosotros no somos 
consultivos  no somos vinculantes ni resolutivos, nosotros estamos porque la ley lo pide así 
estamos para llenar el espacio y eso es lo que somos aquí venimos a llenar un espacio 
venimos a plantiar inquietudes de la comunidad que ni siquiera van a tener muchas veces 
incidencias entonces desde el punto de vista que nosotros lo vemos como participación 
ciudadanía tenemos participación ciudadanía aquí, nó, entonces estamos aquí porque la ley 
nos dice que estemos aquí y a quien representamos a la comunidad pero si no somos 
vinculantes ni consultivos ni resolutivos un trabajo en vano, un sacrificio un esfuerzo porque 
estamos aquí porque nos gusta, pero la verdad que eso es la gran problemática nos hacen 
esa cantidad de preguntas las respondemos y ahí queda porque aquí no hay soluciones, 
porque para hacer eso tiene que haber un mandato de arriba no aquí entonces estamos 
llenado encuesta por llenar por lo que decía anteriormente estamos desgastándolos en una 
situación que ya la hemos hecho otras veces cuando la solución no esta aquí dentro de 
estas cuatro paredes porque aquí no vamos a solucionar este problema aquí vamos hacer 
un trabajo que nos va a desgastar  que vamos a estar media hora una hora y no vamos a 
sacar nada en concluso que vamos a sacar una encuesta y mañana y pasado no vamos a 
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tener ninguna consecuencia porque aquí la alcaldía no tiene solución porque la solución 
tiene un paso mas arriba esa es la solución que tamos pasando acá.  
 
Expositora: Bueno dn Carlos a propósito de eso me parece súper interesante su 
planteamiento se lo agradezco porque precisamente el objetivo de este taller como les decía 
al principio no hay respuestas buenas ni malas si no que en definitiva es generar el espacio 
para que ustedes también expresen un poco cuales son las implicancias de representar a 
sus representados valga la redundancia pero también son generar estas instancias de 
conversación que no suele suceder o no suelen darse en todas las sesiones de los consejos 
aunque se hablen mucho temas y porque es importante porque nosotros nuestro objetivo 
como comisión precisamente no es sistematizar esta in formación y que quede en el aire si 
no que precisamente es trabajarla y por eso hemos hecho tanto hincapié trabajar en las 
cuatro aristas que nos interesa trabajar que tiene  que ver como se les decía son dos aristas 
institucionales pero también tiene que ver con un usted y lo que es la ciudadanía en general 
preciosamente y  es la importancia por la cual estamos acá de que no quede eso solamente 
si no que podamos trabajar y generar, renovar nuestra actual ordenanza  de participación 
ciudadana porque es el mecanismo que en definitiva 5 años norma la participación y a pesar 
que norma participación tiene muchas debilidades y para trabajar sobre esas debilidades 
nos parece importante trabajarlas con ustedes. 
 
 
Consejero (no se presenta): pregunta. ¿Pero de que mirada desde que punto de vista?. 
 
Consejero: explica su pregunta ya que la expositora no la entiende. Y dice de que punto de 
vista la esta mirando usted como participación, como un ente que genere que tengamos la 
vinculación o que quede plasmado así en una encuesta. 
 
 
Expositora, dice que el COSOC como mecanismo consultivo esa situación yo no la puedo 
revertir. 
 
Consejero, (no se presenta): dice por eso es que nosotros nunca vamos a ser vinculantes 
hasta que se cambie la ley, entonces no somos consultivos ni somos resolutivos y eso es lo 
que nos esta desgastando,  eso es lo que ha nosotros nos esta enfrascando aquí nosotros 
hablamos, hablamos instancias, dialogamos muchas ve3ces discutimos pero queda 
plasmado aquí en el papel y de ahí nada mas y no se refleja la participación ciudadana 
entonces cuando hablan de participación ciudadana yo digo cual participación ciudadana, 
cuando la participación ciudadana es efectiva cuando por ejemplo se hace un cabildo un 
plebiscito ahí hay una participación ciudadana ahí se que hay una participación ciudadana 
porque ahí esta toda la gente involucrada eso es lo que nosotros queremos saber y eso es 
lo que mas menos va la pregunta. 
 
Expositor: lo importante de este COSOC es que ustedes representan ahora entonces 
nuestra  idea como comisiones es poder crear modelos de participación que permitan que la 
ciudadanía en su conjunto pueda participar en distintas escalas de niveles de participación 
que va desde lo informativo hasta lo consultivo, resolutivo etc…  y la coparticipación 4entre 
las municipalidades y los actores sociales. En ese sentido que para nosotros es importante 
la información que ustedes nos puedan entregar hoy día  porque muchas como usted bien 
dice confusión con respecto a quien representa el COSOC, cuales son las materias que 
trabaja el COSOC. Sin embargo quizás nosotros como municipio no vamos a poder cambiar 
la ley que compete al COSOC, pero sin embargo si vamos a poder hacer una ordenanza tal 
que nos permita que la población  pueda participar en distintas escala y nivel y que no tenga 
esta sensación de cómo decía Cesar de abandono o un cliché o una frase para el bronce, 
nó, si no que tenga la posibilidad de participar en distintas áreas de nivel y eso también a su 
vez es poder reformular de alguna manera la participación o lo que se entiende por 
participación al interior del municipio porque también crea  que en muchas direcciones 
participan con las unidad pero ni siquiera ellos muchas veces la identifican muco  
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participación entonces al regularizar  todo eso o al normar todo eso nos va a permitir que la 
ciudadanía se… que tenga ,mayor participación ciudadana. 
 
 
Expositora: bueno a propósito de lo que hablaba recién y que le agradezco la intervención 
de  dn. Carlos. A propósito de los mecanismos que ustedes utilizan con sus organizaciones, 
estos mecanismos son adecuados ……     
 
      

Mecanismos de Participación 

Ciudadana 

 ¿Son adecuados estos 

métodos? 

 ¿Podrían mejorarse o 

potenciarse? ¿Cómo?

 
  
Consejera, Leonora Galaz: dice, como trabajar estos temas en la comunidad, mira en el 
tema de que si son adecuados estos métodos también nosotros…. (grabación con problemas de 

audio), Con el directorio si las reuniones y sesiones que nacen porque nos tenemos que 
juntar una vez al mes para rendir cuenta en nuestra base, estoy hablando de la base y poder 
recoger las necesidades y traerlas al COSOC, y del COSOC hacia la base basta con una 
reunión mensual  la verdad de las cosas que no y hemos modificado el mecanismo de 
reunirnos en base a la necesidad si la vecina o vecino o la persona de la comunidad del 
COSOC, señala que esta pasando un problema con los niños que no están recibiendo la 
leche y algo esta funcionando mal nos reunimos. Nos re unimos e inmediato y ahí entramos 
y a a veces ni siquiera la tabla porque la forma de llamarnos a reunión extraordinaria es con 
tabla, a veces nos citamos con tabla porque tiempo no da  porque trabajamos, porque 
muchas cosas y nos e maneja la tecnología entonces aplicamos solamente el llamado 
telefónico, llamamos a las personas nos reunimos inmediatamente por un tema determinado 
y nos reunimos. Conversamos sobre el tema levantamos un acuerdo que sin tener consenso 
e invitamos a la persona le damos respuesta o buscamos los mecanismos  y siempre en la 
ley de transparencia usamos el mecanismo de las cartas al director si no en forma directa, 
también el llamado telefónico  si están las confianzas con los directores o personas 
profesionales del área pública para resolver el tema y sin embargo siempre pensamos que 
podíamos mejorar pero nos complica el nivel de conocimiento que cada dirigente en ese 
consejo tgie3ne para seguir avanzando y por eso distribuir las tareas de menor complejidad 
a mayor complejidad en términos de conocimiento para poder avanzar y dar un apronta 
respuesta porque la base muchas veces tien una necesidad nosotros nos movemos con la 
información o los instrumentos públicos que hoy día se ofrece a través de las leyes pero no 
tenemos respuesta muchas veces y ahí usamos la última instancia que es reunirnos en 
marchas o salimos a la calle  cuando ya no hay respuesta definitiva y muchas veces esta 
necesidad queremos traerla al consejo COSOC,  pero las tablas muchas veces no se 
generan con la necesidad de momento si no que se generan con antelaciones, conversación 
con el Alcalde, que es el Presidente del consejo y replantea la tabla. Y la necesidad de que 
era de la dinámica o del momento no se puede traer o lo trabajamos en un punto vario 
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cuando se permite los tiempos esa es la manera de trabajo. Obviamente aquí podríamos 
mejorar el nivel del consejo del COSOC, nosotros teníamos la instancia de reunirnos un 
martes anterior a esto para trabajar los tema que se tienen al mes pero por los tiempo de 
trabajo de cada uno de nosotros se nos ha complicado y eso se ha ido dilatando  y se nos a 
complicado.  
 
Consejero, Cesar Contreras: (no se presenta): (se continua con problemas de audio) yo no podría decir 
si los mecanismos que se están usando son los adecuados yo creo que la participación 
viene de viene a involucrarse la gente y de acuerdo y de acuerdo al producto que se esta 
trabajando ósea si tu le propones en pavimentos participativos ir a fantasilandia o la nieve la 
gente va toda a votar o si le coloco un alternativa  o un bien tangible la gente no va aquí la 
misma experiencia la tenemos con el COOSC, yo saque tres votos yo vine porque me 
dijeron quieres participar del COSOC para que tu movimiento este presente  entonces detrás 
mió no represento a nadie la verdad de las cosas y lo vemos en los casos del consejo en la 
última elecciones entonces aquí falta un trabajo mas grande empollerará a la comunidad con 
la realidad  territorial a sus demandas, denuncias que sean representativos quien los esta 
representando ante este consejo porque para mi aunque suene cuestionante mi situación 
hacia los consejales yo moralmente en el caso particular debería renunciar este car go de 
consejales porque no tenemos representatividad . Creo que debería trabajarse en los 
cabildos en los conversa torios de las comunidades y bajar un poco las revoluciones en las 
fiestas creo que falta educar si bien las murgas me parece  súper bien creo que mucho circo 
y poca  educación creo que hay que apuntar a …..(grabación no aludible  2:47:33.8), darle 
responsabilidad a la gente que no entregarle todo yo creo que seria la forma de mejorar esta 
situación y no creo que sea problema  San Antonio, es el problema de todo el país con esta 
ley que no tiene vinculación es la opinión de muchos dirigentes o de la comunidad misma 
pero hay un trabajo grande se que de aquí no va salir nada pero vamos a poder recalcar, 
denunciar nosotros aquí o conversar  fuera de pasillo pero no vamos a solucionar nada yo 
creo que el problema viene de atrás se mal acostumbro la gente nadie quiere asumir 
liderazgo si no recibe algo a cambio nosotros aquí estamos entregando nuestro tiempo 
nadie nos paga económicamente quizás estariamo haciendo otras cosas presentado 
nuestras demandas cada cual de acuerdo a lo  que representamos yo estoy en una 
demanda que lo he manifestado y dedicamos mucho tiempo hacer actores sociales yo en 
particular estuve en una reunión en Santiago representando a mi sector que nadie sabe 
donde adonde anduve metido con el tema vial del transito y nadie sabe los pasos que uno 
da y  uno se autogestiona a los costos  de estos a mi nadie me paga y me gusta y estoy 
trabajando para la comunidad no para un grupo reducido algunos aquí representamos para 
la junta de vecinos  que es un grupo reducido pero l trabajo que estamos realizando nosotros 
que estoy realizando yo es para toda la comunidad, entonces creo que hay muchas mejoras 
de trabajar en diferentes líneas y hacer participar a la ciudad abrir los cabildos, abrir los 
conversa torios porque a los colegios también hay que traspasar el liderazgo a los colegios 
aquí hay muy pocos representatividad en los colegios los centro de alumnos están 
desarticulados hay varias líneas.    
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice método a nosotros de alguna manera bajamos 
información que se queda acá en el municipio  en esta caso de algunos proyectos de 
algunas ideas  del municipio  eso es mas rápido del proceso (audio no aludible 2:49:49.8) hay 
muchas cosas los señores concejales no van a las poblaciones a ver.  
 
Consejera, Nury Malgue: (grabación no aludible2:50:47.7) a la municipalidad a buscar información 
que se necesita para poder darla a conocer a mi comunidad. Y en la segunda podría ser de 
que tendríamos que mejorara que como COSOC, bien, bien no estamos tenemos harto 
empeño en hacer cosas que hay elementos muy buenos pero les falta mas afiatiarnos un 
poquito mas en nuestras partes de trabajo porque tomamos un poquito mas lo anterior 
decíamos que tenemos comisiones pero todos no estamos haciendo nuestro trabajo bien en 
comisiones estamos haciendo como de método un poco no estamos siendo específicos  y 
eso pienso  también es bueno no es malo pero necesitamos cosas mas clara que como loo 
podemos hacer y como podemos resolver es verdad lo que dice el colega Carlos la gente 
nos apreta nos piden cuentas de cosas que en realidad no podemos ofrecernos no pedimos 
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ir mas allá. En el caso mío no podemos traer distintas cosas porque también no quiero 
porque podría ser muy insistente y a veces también dn Omar lo ha dicho que tenemos que 
ser insiste en algunas cosas. 
 
Consejero, Patrio Hernandez: creo que los métodos no son tan adecuados pero si se 
podría mejorar yo creo que lo que acaba de decir un consejero también acá qe uno no 
puede tener representatividad por haber sacado …. Yo creo que mas que eso se subsana 
con la difusión que tengan en el COSOC, la gente sepa que función hace no lo que yo 
represento, puede que yo represente una minoría pero resulta que voy a estar empoderado 
de todos los problemas de la comunidad del que trae el huellas y de los que traen todos la 
finalidad de esto es que la comunidad sepa cual es nuestra función no hemos salido 
nosotros a hasta este minuto hay gente que te  conoce tu sector, te conoce la junta de 
vecinos,  te conoce el club pero no te conoce el resto de la comunidad porque no hemos 
salido a la luz pública que es lo que estamos haciendo aquí se presentan jun montón de 
proyectos, se presentan un montón de inquietudes quien lo sabe la minoría esa a la ciudad 
representa la persona que lo presento pero el resto no sabe que es lo que estaba haciendo y 
es el resorte de todos nosotros apoyar una noción cuando se trae acá porque hay que 
traerlo en conjunto no hay que traerlo en forma individual y yo solamente voy a llevar 
solamente aguita para mi molino no me sirve porque  se me va a botar pero si quiero traer 
un tranque con harta agua que nos sirva a toados yo creo que se puede mejorar de esa 
forma y también yo creo que aunque lo haya sacado una persona pero esta representando 
una organización que se tiene que empoderar y se tiene que hacer fuerte en la medida que 
nosotros mismos pódennos hacerla fuerte. 
 
 
Consejero, Esteban Contreras: concuerdo con la mayoría pero creo que mientras esta 
participación ciudadana no sea vinculante no podríamos progresar mucho porque acá en la 
comuna se habla de participación ciudadana el tema que es presupuesto participativo y el 
COSOC, en instancias que yo participo activamente pero aún así tiene hartas debilidades y 
tiene que ver con la vinculación. El tea de presupuestos participativos siempre he pensado 
que tenemos por una parte los ejercicios de Pladeco donde nosotros vemos las necesidades 
reales de la comuna y cuando tenemos la instancia de ocupar esos recursos a través de 
presupuestos participativos la gente se va por otro lado la necesidad real de la población que 
era quizás eliminar un micro basural lo convierten en un arreglo para su casa o en un viaje y 
no es realimente solucionar el problema de raíz entonces creo que hay que mejorar estos 
mecanismos de participación pero lamentablemente como dice Carlos es repetitivo que 
viene desde arriba se instalo una ley que la han estado acomodando de apoco que la 
participación realmente no tiene ingerencia.  
 
Consejero, Carlos Contreras: dice bueno nosotros hemos sido bien majaderos reiterativos 
y hemos llegado todos  ala conclusión que al no ser vinculantes estamos limitados pero si se 
podría mejorar a través de la capacitación a través traspasando información  alas bases de 
las organizaciones don haya la oportunidad  aquí nadie le ha dado la real importancia de los 
plebiscito a los cabildos la comunicación la comunicación de las organizaciones donde los 
jóvenes puedan tener participación directa donde ellos se puedan desplayar.  Aquí no he 
visto una organización juvenil donde ellos se puedan desplayar y  mostrarse realmente y 
decir que son falencias que si realmente ellos quieren nosotros estamos envejeciendo usted 
ve que la mayoría de los integrantes del COSOC ya tienen una edad mas o menos en su 
mayoría somos adultos mayores jóvenes mayores, algunas acepciones, pero estamos 
envejeciendo pero la juventud no tiene participación porque esta desencantada de toda esta 
traba que se  le pone las entidades gubernamentales al no  ser vinculantes, consultivos, 
resolutivos la gente no tiene empoderamiento en este país estamos mas que, le quitamos 
educación cívica a los niños entonces es verdad nos reímos y es preocupante cuando a los 
niños no se les enseña educación cívica ósea de que estamos hablando nos estamos un 
poquito del tema pero es re importante cuando no se les enseña educación cívica le 
estamos mostrando las raíces pero bueno esto ocurre en Chile junto con la psicología.  
Entonces los jóvenes no se motiva y al no a ver motivación de los jóvenes se va 
desmermando desgranando el choclo porque se va un dirigente viejo o adulto mayor quien 
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lo reemplaza uno de las misma edad y así van pasando lo que decía Cesar endenanate se 
fue uno de los mejores artesanos quien lo reemplazo uno de la misma edad pero no hubo 
una regeneración de artesano y eso va a pasar con los dirigentes vamos a ir quedando en el 
camino y las organizaciones van a ir debilitándose entonces porque no hay motivación no 
hay vinculación. 
 
Consejera, Leonora Galaz: quería agregar que en parte de comentar y desarrollar la forma 
de participación los cabildos los conversatorios que se agradece este espacio y también las 
plazas ciudadanas para poder conversar libremente de temas no pauteados, seria muy 
bueno pero también es cierto que hay que tener educación para un conversatorio no todos 
(das) levantan la mano para preguntar o conversar establecer una conversación esta es una 
cultura y esa es la cultura que no estamos muchas veces acostumbrados. Por otra parte 
siempre se dice que para opinar hay que estar bien  in formado y esa es otra una situación 
bastante compleja porque muchas veces tenemos que antes preguntar y llegar a las 
reuniones  es llegar in formado pero se nos invita muchas veces sin los antecedentes 
manada la invitación pero no el contexto ni el motivo porque a mi me paso una historia que 
en el Pladeco cuando se llamo a invitar les pedí que me mandaran el informe a mi correo y 
yo lo leía y después iba me dijeron que no  era posible entonces esas instancias claro yo en 
tres minutos puedo tratar de absolver la información pero queda que pregunta puedo 
elaborar en ese momento como me puedo plantear en ese momento tiene que tener una 
escuela previa no cualquiera lo puede hacer es mas difícil, existe la voluntad de los vecinos 
y vecinas de participar muchas veces pero pasa por esto y también yo se que existen las 
escuelas de dirigentes y apunto eso porque  agradezco esas instancias yo conozco varios 
dirigentes que han pasado pero sin embargo podríamos mejorarlas porque yo me pregunto 
si existen tanto tiempo haciendo escuelas de dirigentes porque entonces no  tenemos 
dirigentes hay una renovación permanente de dirigentes sentados algo pasa,  y esos análisis 
reflexión o es porque es una critica si no que  las reflexiones son buenas esas instancias 
reflexiones que no muchas veces las tenemos porque somos criticados si reflexionamos y si 
opinamos diferente también somos criticados de los mismos pares y a nivel de gestiones 
publicas y si nos se nos discrimina porque eso también se hace mucho entonces podemos 
cambiara la cultura la podemos ir instalando de participación pero con procesos formativos 
importantes como decía aquí el consejero a nivel educacional pero también en la instancia 
de todas las instancia de que se hacen una reunión si existiera esa vocación de servicio 
publico municipal ya que se van a ser estos reglamentos ordenanzas, y también educar a la 
población a que es posible hacerla sin a ser discriminado y si también exista limitaciones al 
respecto. Yo creo que seria bueno,  empezar nunca es tarde y vivimos la historia de 
represión por mucho tiempo y eso significa se instalo en nuestra historia y esa instalación 
sacársela de encima a las nuevas generaciones hay un trabajo que hay que realizar no 
somos culpables de que  muchas veces se hagan reuniones y se junten 10 o cinc o 
personas cuando deberían juntarse 30, no es responsable el dirigente también es una 
responsabilidad de la historia y de cómo nos relacionamos con las autoridades. Si este 
trabajo lo podemos hacer en conjunto y seriamente redadamente podría resultar pero si es 
mas de lo mismo muchas veces no va resultar.  
 
Expositora: Consejeros y consejeras quisiera agradecerles también en representación de la 
Comisión de participación ciudadana por cada una de sus respuestas, opiniones y 
sugerencias también que para nosotros es fundamental desarrollar estoa mecanismos de 
participación ciudadana de manera como les decía recién representativa y de manera 
diversa por lo tanto esperamos de muy buena manera y ténganlo como certeza de poder 
recoger cada una de sus respuestas para mejorara los mecanismos de participación 
ciudadana en el entendido de mejorara los mecanismos de la in formación de la consulta  los 
mecanismos vinculantes y los mecanismos de cogestión.  Muchas gracias. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle: da las gracias a Camila por su exposición mas que 
exposición una mesa de trabajo conversatorio grupal, yo si ustedes se dieron cuanta la 
última hora tuve absolutamente ajeno porque deje que ustedes se desenvolvieron porque 
esa era la idea de esto creo que esto es un trabajo que da para mucho mas tiempo del que 
se ocupo en este punto dos de la tabla así que agradecer al equipo  de Gestión Social en 



*********************************************************************************************************** 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº11/2016     Pagina 43          

  

este caso acompañado por Camila Cortez, Hugo Santibañez y dn Rodrigo Guerra. 
Muchísimas gracias a colegas. 
 
Continuando con la Tabla estamos en el punto 3 VARIOS. 
 
VARIOS: 
 
Consejero, Cesar Contreras: sobre lo mismo que reiteraba endenante que a uno lo 
identifican como lider y todo tipo de cosas yo se que usted es un problema que lo maneja y 
esta en el tinterote la municipalidad de San Antonio  que tiene que ver con el tema de  lo 
Gallardo arriba entre comillas se dice que es toma, que son loteos brujos y un sin fin de 
cosas no es porque yo años atrás compre un terreno ahí y aun lo conservo no vivo ahí esta 
tirado el sintió pero durante todos estos años e estado muy enterado de la situación que 
pasa en el sector no hay grifos, retiro basuras por razones geográficas y de calle, no puede 
llegar el camión arriba en época de verano hay unos olores que realmente son desastrosos 
ósea estamos hablando del año 70 para atrás en una ciudad que tiene un desarrollo en cifra 
desorbitante en el tema portuario como es posible que exista una cantidad de niños y que 
este hoy día en pleno siglo 21, defecando en un pozo negro o existan las fosa que el camión 
no puede subir porque corre el riesgo de darse vuelta, no hay agua todos sabemos que 
están usufructuando de un recurso que pasa por el camino al Cristo y se han conectado ahí 
con una cosa y ramifican agua para todos los vecinos hay unos vecinos afortunados que 
pudieron poner medidores muchos años atrás porque esa toma o ese loteo tiene alrededor 
de 18 años los primeros que llegaron ahí y hoy día uno visualiza yo de repente me pierdo 6 
meses del cerro pero siempre tengo contacto con la gente y cada vez que subo hay  una 
cantidad de casas me acuerdo que el año antepasado hicimos un evento cerro abajo Lo 
Gallardo porque podíamos bajar del cerro hoy día ya no se puede bajar del cerro esta todo 
vendido y se que el municipio maneja este tema yo no se que pasa con el medio ambiente, 
con el Departamento de Salud que hay una cuestión sanitaria ahí hay un riesgo de incendio 
porque hay mucho pastizal  yo no se si ha ido CONAF el años pasado fue a poner en alerta 
a los vecinos para que limpiaran los sitios entonces entiendo que las calles son de un 
privado todavía y el privado yo tenis entendido que el municipio iba a poner una denuncia  
una demanda contra el privado para quitarle las calles y ahí Esval el Serviu los organismos 
que competen de poder invertir de poner alcantarillado que corresponde para urbanizar el 
sector. Le hago la inquietud dn Christian si podría tomar cercanía el municipio a los 
departamentos que he mencionado para ver el tema salud, el tema sanitario, como enseñar 
a la gente a ser una fosa se llaman  baños secos que no dan olor o una fosa como 
corresponde, porque precisamente en el lado de abajo en el lado de arriba o abajo están 
botando aguas negras, no es que tenga interés creados ahí pero mucho niño hay persona 
invalidas en el sector y ese camino que construyeron ellos en caso de terremoto o tsunami 
toda la gente arranca hacia el cerro hay demasiados vehículos también se disculpan los de 
arriba que son los causantes de los robo de abajo y ha generado un conflicto con la 
comunidad así que yo le dejo la inquietud de poder acercarse hay una comité que estaba 
funcionando pero ya quedo caduco por ley porqué no se renovó y ellos me hicieron el 
alcalde si podía intervenir en este tema porque han venido acá han hablado con lo diputados 
con el Gobernador anterior con el Gobernador de ahora y ninguna luz de solución y estoy 
calculando aproximadamente unas 300 o 400 personas deben estar viviendo en el cerro 
276, entiendo que hay personas que compararon propiedad pero según la vivienda que 
también es cuestionable. Otros arrancaron porque Vivian Bellavista vendieron en Bellavista 
porque los asaltaban allá y decidieron comprar allá por su tranquilidad entonces varios 
factores ahí o varios antecedentes pero lo más en lo sanitario y el tema de los incendios.  
  
Presidente (s), Christian Ovalle: dice que muy bien don Cesar la verdad de las cosas este 
es un tema que merece una exposición por parte de la DOM, aquí en el pleno del COSOC, 
porquE es muy complejo la figura que significa este loteo regular arriba en lo Gallardo y 
usted como es beneficiario entre comillas hay una figura ahí particular una persona privada 
que empezó a vender primero sesión de derecho después terreno sabiendo perfectamente 
que hay una situación digamos compleja ahí porque hay gente que tiene solo el compromiso 
de compraventa ósea no tiene el titulo  ni el dominio de la propiedad  y efectivamente el 
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municipio si puso una demanda cuando se llevaba la venta número 150 y se le advirtió 
digamos a la señora a la hija en realidad la señora es bastante  esta postrada  bastante 
mayor y obviamente el riesgo que corría esa persona era ante la ley como quedar detenida 
la persona mayor. En lo mediático nosotros podemos tomar algunas medidas respecto al 
tema sanitario y el tema Conaf si se ha visto y CONAF ha vuelto a visitar a propósito de 
estos últimos incendios  forestales CONAF estuvo en terreno ahí y observo el tema de la 
maleza ahí podemos tomar algunas medidas en otro tema nosotros podemos postular 
alcantarillado y urbanización tiene que estar eso regularizado la intervención tiene que ser 
Bienes Nacionales y ahí el municipio pasa a la segunda etapa a poder hacer todo el proceso 
inversión pública en ese terreno. Yo prefiero que se genere una exposición bastante mas 
amplia pero en lo inmediato dn Cesar vamos a revisar el tema que dice relación con el tema 
ambiental y sanitarios y por supuesto en lo que preocupa el tema a incendios forestales. Así 
es hay una toma arriba,  hay 11 casa 11 terrenos. 
 
Consejera, Leonora Galaz: dice una pregunta porque una vecina de Quinta Placilla 
señalaba que tenia una evacuación hacia la quebrada y estaba con una problemática de los 
olores y también una problemática de una basura, Primero preguntar existen todavía 
evacuaciones en el Sector de Quinta Placilla de ese tipo. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle: No debiera consejera evacuar a la quebrada eso número 
uno y respecto a la basura bueno el tema de la basura es un  tema que se esta generando 
en toda la ciudad los famosos microbasurales o alguien a botado escombros o cachureos a 
la casa de una esquina y llega todo el resto de los vecinos no solamente del sector a botar 
cachureos. Este año hemos gastado mas de 86 millones de pesos en limpieza extraordinaria 
de estos famosos vertederos irregular que se producen dentro del mismo territorio urbano no 
se producen en territorio fuera de la ciudad.  
 
Consejera, Leonora Galaz: tengo el nombre de la persona y me gustaría enviárselo por 
correo para que verifiquen si realmente esta evacuando hacia la quebrada porque eso es 
bastante complejo. El otro tema es lo que me trae del sector don de yo vivo donde es Estero 
Arévalo porque la última vez le pregunte cuando usted estuvo presente fue cuando 
comenzaban las obras de construcción de la vereda del eje Balmaceda y en esa fecha 
parece que todavía estaban en licitación luego yo fui a la Secpla y me dijeron definitivamente 
que esto comenzaba e Marzo por el tiempo de Octubre, noviembre que era bastante 
complejo los vecinos residentes entendieron la situación también, entendiendo que el 
comercio muchos de ellos son arrendatarios y que pertenecen a  la Cámara de Comercio 
donde dn Rabel Letelier es el presidente pero nosotros también de la comunidad asi como 
nosotros no se si es posible pueda interceder el municipio una Rendón cuando se trabaje en 
conjunto con la cámara de comercio para que por ejemplo este el tema de asalto o robo 
ellos tiene cámara el comercio pero no las facilitan no trabajan en conjunto con la comunidad 
y seria como bien bueno porque el sector de eje Balmaceda es un uso del plan regulador de 
tipo comercial pero también hay residentes ahora bien si se trabajaba en conjunto no había 
ningún problema pero se resiste y son bastante irrespetuosos muchas veces no colaboran 
con la comunidad en general yo no se si es posible eso.  
 
Presidente (s), Christian Ovalle: ustedes saben que son organizaciones de derecho 
autónomo nosotros no podemos ahí exigirle pero indudablemente a través de una 
asociatividad podemos sugerirle no crean que es solamente  tenemos estos temas en 
conflicto con la cámara de comercio detallista si no que vamos hacer una inversión en 
Centenario y ellos en el fondo no están en la línea lo que quieren la gente que arrienda si no 
de los que son dueños de las propiedades  ponen paros es un tema que no a sido fácil de 
trabajar en  conjunto con la cámara de comercio detallista no me gusta hablar cundo no esta 
presente la persona  pero si se lo he hecho presente a la persona a propósito del tema de 
desarrollo área comercial que esta con Sercotex, si se los he hecho presente a ellos de esta 
incomodidad lo que si lo podemos sugerir a través de un documento formal en lo que dice 
relación justamente con la gente que vive ah í ningún problema consejera.  
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Consejera Leonora Galaz: y sumado con el eje Balmaceda estamos teniendo problemas 
por el estero Arévalo con ratones y es excesivo yo no se si es posible a través por este 
medio había un proyecto embodedamiento del Estero Arévalo y están los estudios y 
después hubo otro estudio que era hacer un parque ninguno de los dos tubo finalidad de 
ejecución no me acuerdo porque pero buscamos la solución definitiva porque pedir todos los 
años que vallan a limpiar, que el problema de la basura, el problema de la gente de calle que 
esta viven do ahí mas encima con el aumento de temperatura se nos genera un problema 
siempre todos los años y ahora cada vez es peor y en el mismo eje Balmaceda se no es 
están presentando problemas con la gente de calle, se muy bien que la gente de calle esta 
haciendo atendida por programas sociales municipales junto con el Ministerio de Desarrollo 
Social pero pedimos por último un trabajo mas integral entendemos que hay un tema social 
pero la comunidad se ve bastante afectada en las esquinas del cuello botella le llamamos 
entre Lauro Barros y Balmaceda están atendiendo la ropa en el mismo lugar se cambian de 
ropa comen ahí se les lleva alimento, se les paga el almuerzo en el restauran las rosas pero 
el tema es que viven ahí hacen todas sus necesidades en ese sector junto a la entrada 
como alguien decía la entrada y salida de San Antonio para nosotros es bastante complejo 
que nos critican de todos los medios pero nosotros no sabemos que hacer hemos planteado 
como directiva a la Secpla los proyectos integrales de hermoseamiento me dicen si va en 
camino, no hay financiamiento, no es prioridad  todas las veces, buscamos una solución ya 
definitiva si es posible integrara una presentación podría ser incluso si hay una mirada de 
proyección de mejorara ese entrada secundaria es un casco antiguo así como la negra 
Ester, así como cualquier otro pero nosotros hemos tenido cero y esperamos que tenemos 
la esperanza de que con el proyecto del eje Balmaceda todo sea posible y trabajar un tema 
integral en social de la gente de calle o que la evita que es un vecino y  vecina que lo 
estimamos pero trabajar el que no vendan de noche  están vendiendo de noche 200 pesos 
la caña y obviamente que vamos a tener ese punto es complicado eso, esperaos tener toda 
la voluntad de todas las unidades de la municipalidad para trabajar en forma integral ese eje. 
  
Presidente (s), Christian Ovalle:  Respecto hace 8 años atrás no estaban en carta ni en 
trabajo lo que era Balmaceda y Pedro Montt hoy día el de Balmaceda esta financiado y parte 
en Marzo  que es una cosa bastante importante, respecto a Pedro Mont, seguimos 
insistiendo nosotros a través del Ministerio de Transporte y Telecomunicaciones que me 
pidió potenciar el plan maestro del casco histórico. En cuanto a la gente de calle es un tema 
súper complejo hemos tenido reuniones de trabajo Cristina Duarte que esta a cargo de estos 
programas y no es tan simple porque en algún momento se radico se reinstalo en la 
sociedad la gente de calle era marginal no teníamos del 100% de gente de calle llegamos a 
tener un 10% hay gente que simplemente quiere vivir en la calle y la única alternativa que le 
queda al municipio  y les voy a decir una cuestión que es media ilógica es tomar esa gente y 
llevársela a otra comuna o sacarlos d la ciudad nosotros no vamos hacer nunca eso porque 
no esta dentro del pensamiento  de nuestro Alcalde ni del Concejo Municipal, me imagino 
que tampoco de ustedes y si los sacamos de un sector van a quedar instalados en otro 
sector esa gente no quiere salir de la calle es un cuestión increíble es gente que tiene 
formación académica pero no quieren salir de la calle ósea ellos su mundo es la calle, 
cuesta entender un  poco esta figura y donde los instalamos como los reinsertamos no se si 
Cristina Duarte les ha hecho alguna exposición respecto de este programa yo lo voy a 
considerara para que les pueda ah explicar el la génesis en que estamos que paso 
anteriormente y hacia donde vamos respecto de ellos y respecto de la entrada de acceso 
antiguo a la ciudad efectivamente estaba postulado un proyecto a través de espacio públicos 
en llo que significa la punta de diamante donde esta el acceso de San Antonio pero no 
califica de echo no califica como espacio público por lo tanto tenemos que reformularlo por 
otra vía tal vez un PMU, pero también PMU Programa Mejoramiento Urbano, no me permite 
el monto poder cubrir es inversión por lo tanto ahí estamos en conversaciones previas con el 
CORE para ver si podríamos hacer es postulación vía FNDR, ósea porque teníamos todo 
listo vía especio público pero SERVIU no lo financia ósea nos dijo simplemente nó que lo 
que nos paso con Curico ósea Curico tampoco lo financio Serviu y finalmente lo tienen 
financiado y lo estamos licitando el FNDR.   
 



*********************************************************************************************************** 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº11/2016     Pagina 46          

  

Consejero, Patricio Hernandez: aprovechando la intervención que es casi parecida la que 
hizo dn Cesar lo voy a presentar como in quietud hay involucradas como 6u 8 familias de la 
Junta de Vecinos N° 28, no se si esta en conocimiento usted no es un problema de ayer 
están sin alcantarillado sin saniemiento básico no tiene no esta casi metido en ele centro de 
la cuidada ósea en Llolleo este  sector bien siendo donde esta Cristo Rey todo ese sector sin 
alcantarillado y lo han hecho a través de la Junta de Vecinos estas familias no hay tenido 
respuesta por eso es que se acercaron  en conocimiento de que alguien podía  llegar al 
Consejo y por eso endenante hablaba de la difusión que podemos hacer muchas cosas 
nosotros pero teniendo difusión se acercaron si en el consejo se podía presentar y ver que 
posibilidades tiene a lo mejor no hay factibilidad porque son muchos los años que viven con 
posos no tienen alcantarillado, agua potable si tienen pero no tienen alcantarillado. Dejo 
planeado eso mas adelante me acerco a preguntarle para llevarle alguna respuesta. 
 
 Presidente (s), Christian Ovalle: a propósito de la demanda que usted recibe la 
comunidad tiene que organizarse para nosotros poder hacer el proceso, no es una cosa que 
dos personas se acerquen y en base a eso porque a veces nos pasa hay gente que vive en 
esta propiedades  que son arrendatarios y no están ni ahí con el fondo de organizarse y este 
tema se lo digo yo derechamente dn Patricio no jamás nadie se ha acercado de esta Junta 
de Vecinos hablar con nosotros ha la secpla jamás.  Respecto de este punto nó yo no lo 
tengo. 
 
Consejera, Nury Malgue: yo soy la presidenta de la N° 28, y yo no he escuchado nada al 
respecto me gustaría saber que calle porque yo he recorrido de que estoy ya dos años 
recorrimos las calles por las distintas actividades que hemos tenido la fiesta del barrio todo 
eso anotando loas niños para navidad y no he sabido nada de esto yo.  
  
 
Consejero, Cesar:  dice que esta en la disyuntiva el deslinde de la casa mía o de la casa de 
los vecinos de aquí hacia afuera es sector de uso público sale pasto se va se paga para 
sacar la basura se paga cosa que debería hacer el municipio lo hacen los usuarios y se deja 
amontona porque los camiones no sacan la basura y eso va haciendo un microbasural no 
pasa  el camión. Fuera de mi casa Ginebra con  Letelier yo tuve que pagar para que 
desmalezaran y la persona de detrás de la casa también tuvo que pagar para desmalezar 
cosa que no corresponde.    
 
Presidente, Christian Ovalle: le explico Dn Carlos la basura es una cosa y la maleza es 
otra cosa para que separemos pasa en todos los sectores efectivamente existe un plan de 
de desmalezado a nivel de ciudad que esta hiper atrasado se lo digo altiro es ser sincero en 
este tema. Cuando quedan malezas en bolsas los camiones de la basura no se la llevan 
porque no es basura  es maleza y la empresa Fénix tiene un camión que retira las malezas y 
que tiene una programación por sector entonces yo anote ahora aquí  usted no debería 
cortar la maleza eso es lo primero pero claro  pero usted me dice empieza a crecer la 
maleza y la gente ahí empieza a botar basura. Yo también lo vivo en Llolleo ese tema. 
Mañana Voy a conversar con la supervisora que es la Francisca Castillo voy hablar con ella 
le parece dn Carlos.    
 
Consejera, Nury Malgue: nuestra sede de la junta vecinal queda justo en la esquina de 
Rabel de la presa con Ginebra entonces nuestra esquina es bien grande esa maleza que 
crece también la municipalidad podría retirarla, nosotros hemos tenido que pagar hasta 140 
mil pesos para que nos saquen maleza dentro y afuera también no hayamos que hacer 
ahora ya tenemos saneadito pero puedo recurrir a  la municipalidad por lo de afuera si se 
puede.    
 
Presidente (s) Christian Ovalle : la empresa de aseo y la empresa de ornato son distintas 
la empresa de ornato tiene que ver toda la ,maleza de afuera nosotros en la Dimao existe 
además un unidad una oficina que trabaja también para cortar ramas de árboles pero 
siempre que están en la vía publica si es en el área privada usted tiene que dará 
autorización pero eso tiene un costo si es en terreno privado porque puede estar interfiriendo 
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un cable alguna cosa y pueda ser peligroso tanto para usted como para la gente que pasa 
por el sector porque nosotros no podemos llegar y meternos a una propiedad privada y 
cortar una rama no lo podemos hacer aún cuando un vecino le puede decir que dn Carlos 
tiene una ramas en su propiedad yo no me puedo meter en la propiedad de dn Carlos 
Contreras  no puedo, tiene que autorizarme el titular  de esa propiedad.  Eso es respecto lo 
que son las ramas de árboles. 
 
Respecto al desmalezado yo le voy a a pedir a nuestra Secretaria municipal le voy a pedir a 
la Ernig que traiga el plan de trabajo de desmalezado de la ciudad para que lo pueda 
exponer aquí.    
 
Me quedo de responder algo importante a la Consejera Leonora Galaz que era la bobeda 
del estero Arévalo porque estamos con mas ratones independiente que hay microbasiurales 
porque efectivamente como decía dn Cesar o la Consejera Leonora Galaz laas temperaturas 
están mucho mas latas y hemos tenido incendios forestales y lamentablemente estos 
amigos roedores bajan de los cerros  y llegan a la ciudad porque buscan alimento y no 
solamente tenemos roedores que bajan de los cerros. Y roedores que nos visitan desde el 
puerto hacia la ciudad porque tenemos granel Chile y Panul, es complicadísimo este tema 
de radicar los roedores en un  puerto. Hago invitación de que puedan identificar los lugares 
críticos como el estero Arévalo que yo lo anote ahora para nosotros mandar al departamento 
de zoonosis y medio ambiente para hacer un levantamiento un estudio respecto porque  a lo 
mejor no son ratones son  guarenes. Tenemos que tener cuidado porque trasmite otro tipo 
de enfermedades.      
 
Consejero, Dn Cesar: sobre lo mismo que exponga DIMAO muy bien para la próxima y 
Medio Ambiente podría ser también por el tema que se esta presentando que también tiene 
que ver con los roedores y la parte sanitaria y tratamiento. Otro tema el tema de la 
emigración  hemos visto una cantidad de haitianos que nada no se si el municipio se esta 
haciendo cargo de integrar o no se hermosa visto por todos lados que ha llegado una 
cantidad de gente y sobre todo a trabajar a la parte agrícola Bolivianos en el sector donde 
vivo yo Sector San Pedro dos casas arrendadas pero hay muchos que se viene a quedar  yo 
no tengo ningún cuestionamiento con el mundo emigrante porque también lo fui en alguna 
oportunidad pero yo creo que la integración se avecina a la época estival yo creo que el 
grupo  se esta viendo mas grande y si visibiliza mas por el color de piel son los haitianos yo 
creo que ahí en lo cultural tendrían un aporte hacer a la comuna no se si han tratadlo de 
hacer acercarse a ellos entendido que en Santiago se hacen la fiestas de las comunidades 
emigrantes y nos lanzo como una inquietud para que lo tome el municipio. 
 
 
Presidente, Christian Ovalle: le contesto el problema de la tahitianos que fueron 
despedidos de la construcción aquí en Cerro Alegre tenemos 576 emigrantes aquí en San 
Antonio este último tiempo de los que ya estaban instalados como colonia pero no 
solamente de Haití  dn Cesar hay de Camerún , Ecuador , Bolivia Brasil de Colombia 
tenemos una  oficina dentro de la Dideco que trabaja con Marcos Malgue que tiene el 
constato con ellos, si estamos haciendo ese trabajo de incorporación en la sociedad a mi me 
costaba de este tema de la emigración aquí en Chile hasta que tuve la oportunidad yo 
trabaje en varios años atrás en relaciones exteriores y tuve la oportunidad de saber porque 
esta pasando esto y este es por el tema de la reposición no solamente porque es una buena 
oportunidad para estos extranjeros venir a Chile porque la verdad de las cosas que en 
términos generales vienen a sobrevivir entre comillas pero se las arreglan para formarse en 
comunidad lamentablemente están arraigado y funcionando en comunidad en Santiago en 
Estación Central en Recoleta  en Independencia en Antofagasta  en Quilicura que es donde 
esta la población mas amplia  de Haití, y obviamente esto por un tema de la reposición 
nuestra aunque parezca mentira lo que estoy  hablando yo es de uno punto tres niños hoy 
día por pareja no por matrimonio por pareja vamos a llegar en un momento determinado 
mucha población pasiva y poca reposición y esto de alguna manera es salvar la reposición y 
lo otro que las mujeres están y lo digo con mucho respeto a las mujeres que están presentes 
acá  no quieren tener mas hijos porque el estado no ofrece las condiciones  no tiene la 
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cantidad suficiente de jardines la mujer como salio a trabajar tampoco tiene las condiciones 
es un tema súper complejo. 
 
Si tenemos un departamento también le voy a pedir a Dideco que Marcos Malgue venga 
hacer una exposición para que sepan como trabaja este  departamento con los emigrantes. 
También nosotros trabajamos vinculados con la gobernación pero todo el tema 
documentación la parte legal. 
 
Comentarle que el 6 de diciembre es el cambio de mando la instalación del nuevo Concejo 
Municipal a la cual por supuesto están todos invitados esto se va a desarrollar en el Centro 
Cultural así que de esperara nos puedan acompañar. A las 18:30 hrs hay que estar un poco 
antes porque la sesión se inicia a las 18:30 que tengan un buen fin de semana. 
 
Se da término a la sesión.  
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